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Odprto pismo javnosti
Dejstvo, da stoji v tem trenutku kulturno umetniško 

društvo „Študent z vsemi sekcijami ter celotna ostala kulturna 
in družbeno-politična dejavnost mariborskega študentskega 
življa pred svojim breizhodnim „biti ali ne biti“ , nas je 
pripeljalo do koraka, ko se obračamo na širšo študentsko in 
ostalo javnost ter vse družbeno-politične in kulturne dejavnike 
z željo seznaniti jih s perečo prostorsko situacijo, ko je zaradi 
samovoljnega, protisamoupravnega razpolaganja z družbenimi 
sredstvi študentsko politično delo in kulturno ustvaijanje zašlo 
v slepo ulico.

V letu 1972 je po izgradnji študentskega doma III ostala v 
skladu za izgradnjo študentskih stanovanj nerazporejena 
precejšnja vsota sredstev, ki jih je takratno vodstvo Združenja 
mariborskih visokošolskih zavodov hotelo začasno investirati v 
svojo novo poslovno stavbo. Tedanje študentsko vodstvo pod 
predsedstvom Toneta Janše pa je tej odločitvi nasprotovalo in 
naposled doseglo, da je bila sprejeta ideja o gradnji paviljona, ki 
bi razrešil kritično prostorsko situacijo študentske organizacije 
in njenih specializiranih dejavnosti. Ne nazadnje pa bi z okusno 
urejeno in prostorno dvorano zapolnil vrzel tudi na 
študentskem kulturnem in idejno političnem torišču (v 
Ljubljani imajo dvoje tovrstnih dvoran).

Obstoječa finančna sredstva za imenovano idejno zamisel 
depandanse niso zadostovala, zato smo se obrnili na Izvršni svet 
skupščine SRS po potrebno finančno pomoč. Po mnogih 
zapetljajih in omahovanjih sta nam RISK in RASK zagotovili 
manjkajoča finančna sredstva. Ne dolgo za tem, ko je bil 
paviljon zgrajen, ga je Združenje MVZ predalo v upravljanje 
zavodu študentski domovi Maribor, in sicer z dvoje klavzul. Ena 
izmed njih obvezuje upravo študentskih domov, da nudi RASK 
na voljo 14 ležišč, druga pa določa nujnost upravljanja z 
družbenimi sredstvi s skrbnostjo dobrega gospodarja.

Upoštevaje to drugo klavzulo se je vodstvo študentskih 
domov, ne oziraje se na kogarkoli, odločilo, da razširi 
kapacitete obstoječe kuhinje, in to v škodo kulturne dvorane. V 
zameno pa naj bi KUD Študent in druge idejno—politične ter 
kulturne študentske institucije gostovale v telovadnici, ki jo 
pravkar grade ob domu II. Torej bi študentska kultura v 
simbiozi s telesno kulturo (mens sana in corpore sano!) 
izvrševala svoje poslanstvo.

Študentska organizacija in tisti študenti, ki nekaj damo na 
kulturno življenje, seve ne moremo pristajati na tako naivno 
zasnovano prerokbo, kajti pričakujemo lahko, da bo telesna 
vzgoja, tako kot hoče sedaj kuhinja, požrla našega kulturnega 
nedonošenčka. KUD Študent je do tedaj gostoval na Centru za

glasbeno vzgojo, kjer pa mu bodo vsak čas odpovedali 
gostoljubje in se bo nujno znašel na cesti. Podjetju Študentski 
domovi vse to  ni mar! Oni se zavedajo samo nečesa: gospodariti 
s skrbnostjo dobrega gospodarja . . .

Za predvidena rekonstrukcijska dela v kuhinji in kulturni 
dvorani smo izvedeli povsem slučajno in po naključju, s strani 
vodstva študentskih domov pa nismo prejeli nobenega pojasnila. 
Se manj je bil obveščen KUD Študent, pa čeprav se bo vjeseni 
znašel na cesti. Toda vsemu navkljub so uprava študentskih 
domov in njeni organi rekonstrukcijo načrtovali že precej časa 
in študentje upravičeno sumimo, da so z namernim molčanjem, 
zavesti študentsko množico, počakati na čas, ko so študentje na 
počitnicah, ter jih vjeseni postaviti pred gola dejstva.

Resnici na ljubo moramo še poudariti, daje vsa procedura 
potekala mimo vseh samoupravnih poti, izogibajoč se 
slehernega stika z uporabniki prostorov. Se manj pa seje zdelo 
vredno predstavniku domske skupnosti obveščati o dogajanjih 
10 SŠ MVZ, katerega član je. Ko smo izvedeli za nastalo 
situacijo in mahinacije z dvorano, smo se poskušali dogovarjati s 
predstavniki domske skupnosti in Združenja MVZ, vendar pa 
naši argumenti niso našli plodnih tal in je vsak poskus rešitve 
problema padel v vodo. Tako je .nastala brezizhodna situacija, 
zaradi katere smo se primorani obrniti na javnost in na ta način 
poskusiti reševati idejno-politično in kulturno delovanje 
mariborskih študentov.

Rekonstrukcija obstoječih kapacitet kuhinje, pa naj bo 
izvedena še tako genialno, ne more zadovoljiti dlje kot pet let 
(celo manj, ako upoštevamo, da je prostor, namenjen 
obedovalnici skoraj isti kot sedanji, ta pa je že danes tesen), to 
pa je ravno doba, ko bi nam uspelo že sedaj zapostavljene 
kulturne in idejno-politične dejavnosti do kraja uničiti.

Obstoječa kuhinja v tem trenutku še ni premajhna. 
Upoštevaje dejstvo, da tako imenovane „špice“ lahko absorbira 
katerakoli restavracija, ki v pogledu cene in kvalitete bistveno 
ne odstopa (npr. restavracija Center -  ako odštejemo dotacije 
sedanji študentski menzi), je  povečevanje kapacitet kuhinje na 
račun kulturne dvorane nesprejemljivo.

Vidite, pa je epikurejski prašiček spet pred nami! 
Vprašanja, rezultirajoča iz dileme: ali duševna ali telesna hrana 
ter koliko ene in druge, ki so jih  znali razrešiti že stari Grki in 
Rimljani, žal še dandanes delajo preglavice vodstvu študentskih 
domov in Združenju MVZ.
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VESTI
Predsedstvo Zveze študentov Jugoslavije je  objavilo k ritično  oceno 

delovanja študentske organizacije, ki je bila sprejeta na desetem  kongresu 
Zveze kom unistov Jugoslavije, je razposlalo posameznim univerzitetnim  
organizacijam študentov in napovedalo nujne obiske. Morda pa po  toči 
zvoniti vendarle n i prepozno?

Prvega julija je bila seja sveta združenja, na kateri so zelo aktivno 
sodelovali tudi študenti. Poleg vprašanja okrog depandanse so dosegli tudi 
spremembo nam em bnosti sredstev, ki so ostala zaradi letošnje regate /k i je ni 
bilo. Sredstva je svet soglasno namenil KUD Š tudentu , ki teh 13.000 din 
prav gotovo krvavo potrebuje.

Izvršni odbor SS VZM je dobil form ularje za pristop v samoupravno 
interesno skupnost za železniški in luški transportni p rom et in bo o tem 
razpravljal jeseni.

10 SS VZM je bil pozvan, da imenuje svojega predstavnika v komisijo 
za podeljevanje štipendij Skupščine občine Maribor.

Na večini m ariborskih visokih in višjih šol so že izbrani delegati za 
deveti kongres Zveze socialistične mladine Slovenije, ki bo 2., 3. in 4. 
septem bra.

Tudi v mesecu juliju  je na izvršnem odboru SS VZM in na 
internacionalnem  študentskem  servisu stalno dežurstvo vsak delovni dan od 
12. do  14. ure.

Obiskali in seznanili smo se 
z rumunskimi študenti

Rominski študentje iz temišvarske univerze so nas povabili naj jih 
obiščem o in z njimi navežemo stike. Odpotovali smo 17. aprila in bili njihovi 
gostje pe t dni. Bilo nas je 10 študentov VEKŠ, predsednik MVZ — Ivo Usar 
pod vodstvom profesorja Kolarja.

Sprejeli so nas prav gostoljubno in se vse dni našega obiska pri njih 
izkazali k o t pravi gostitelji in kavalirji. Sprejel in pogovarjal se je  z nami 
dekan Ekonom ske fakultete  v Temišvaru, prav tako pa tudi rek to r Univerze. 
Vse dni smo se pogovarjali s profesorji in študenti ter tako izvedeli marsikaj 
koristnega, a še bolj zanimivega. Morali smo p riznati, da je  njihov študijski 
režim mnogo strožji od našega. N a vseh fakultetah so sprejemni izpiti, za 
prehod v višji letnik pa  so po trebn i vsi izpiti. Pavziranja sploh ne poznajo in 
le v izjemnih prim erih dovolijo ponovitev letnika (resna bolezen in p a  -  
športniki -  k i imaio sploh posebne privilegije). Studijska obrem enitev je  
precejšnja in znaša 36 do  4 0  u r tedensko. Tako jim  za  izvenšolsko dejavnost 
ostaja precej manj časa ko t nam, a je ta kljub tem u zelo živahna. Prisotnost 
na predavanjih in vajah je  strogo obvezna. Velik je poudarek na praktičnem  
delu. Občutili smo le njihovo pom anjkljivost pri znanju tujih jezikov, kar so 
do nedavnega precej zanemarjali, a to  sedaj skušajo popraviti.

Vsak, k i se od loči za študij na kakšni višji, visoki šoli ali univerzi, ima 
zelo ugodne pogoje in m ožnosti za študij. Preko 70 % študentov prejem a 
štipendije, ostali pa  plačujejo skoraj simbolične prispevke za hrano in 
stanovanje. Tako pravzaprav študentje m aterialnih problem ov ne poznajo. 
Študentskih dom ov je toliko, da lahko skoraj vsi študentje  stanujejo v njih. 
V naselju so ločeni domovi za študente, posebej za študentke; strožji režim 
je za obiske enih pri drugih. Eden izmed domov je za poročene študente.

Študijski p rostori so po  knjižnicah, ki so dovolj dobro in racionalno 
opremljene. Študentje delajo v njih posam ezno in v grupah. Po končanem  
študiju jim  država oskrbi delovno m esto, kjer pa  osebnih želja ne upoštevajo.

Bivali smo v takem študentskem  naselju in tako tudi s te strani spoznali 
njihovo življenje. Sobe so skromneje opremljene k o t pri nas, a odvisno je  od 
osebe ki stanuje v njej in daje prostoru  osebno n o to  in dom ačnost. Hranili 
smo se v njihovi študentski menzi, kjer je  bila hrana zelo okusna in obilna.

Kljub veliki študijski obveznosti, smo m orali priznati, da dajejo velik 
poudarek predvsem športu. Športn ik i, ki pridejo v reprezentanco, imajo višje 
štipendije in še m nogo drugega zastonj. Š tudentsko življenje pri njih je 
izpopolnjeno s študijem , delom in športom . Ne poznajo dolgočasja, 
postopanja in zadrževanja po  različnih lokalih pa  so kljub tem u živahni in 
polni elana.

Ogledali smo si Univerzo -  ta  po  svoji strukturi predstavlja zaokroženo 
celoto -  Univerza je  center, okoli nje pa so študentski dom ovi ter športni in 
drugi objekti. Obiskali smo še delavnico Politehnike in farm o Agronomskega 
instituta. Ne smem pozabiti, da smo si ogledali tudi sam Temišvar (uradno 
Timisoara), ki je  poln zelenja, parkov in cvetja. V mestu je  študentski klub z 
mnogimi prostori za pogovore, soba za namizni tenis ter seveda tudi disco. 
Peljali so nas tudi na ogled 50  km oddaljenega m esta Arad. Vsak večer so nas 
zabavali naši gostitelji v študentskem  klubu  ali pa  smo plesali v naselju.

Z obiskom v R om uniji smo bili zelo zadovoljni. Dogovorili smo se za 
nadaljnje sodelovanje in obiske. Delegacije naj bi se izmenjalave vsako leto. 
Tako bom o mi še to  leto  om ogočili grupi rom unskih študentov letovanje v 
Ulcinju v okviru USEFJ. Naš lokalni Komite AIESEC bo poizkusil izmenjati 
nekaj strokovnih praks. Imeli bom o tudi športna srečanja in izmenjavo 
um etniških skupin. Rom unski študentje nas bodo  obiskali v oktobru.

ZORKA LINDIČ

KATEDRA
XII. podiplomski seminar - 
finančnega oddelka

izdaja stalna skupščina skupnosti študentov mariborskih visokošolskih 
zavodov

Ureja uredniški odbor:
V. d. glavnega urednika: Drago Pišek 
V. d. odgovornega urednika: Mik Rebernik 
Sekretarka uredništ va: Nevenka Vetrih 
Študentje in visoko šolstvo:
Mario Vetrih (urednik), Milan Kerkez, Janko Siranko 
Politika in gospodarstvo:
Dušan Zbašnik (urednik)
Kultura:
Mitja Žitnik (urednik), Boris Čerpes, Igor Kramberger 
Likovnost:
Silvije Popovič (urednik), Ferdo Rakuša (fotografija), Sonja Mihec, 
Janez Rotman, Jasna Zbašnik 
Tehnični urednik: Marjan Hani 
Lektor: Branka Vaupotič

Katedro sofinancirajo: Združenje visokošolskih zavodov Maribor, 10 SŠ 
MVZ, K ulturna skupnost Slovenije in SO Maribor. Uredništvo in uprava Ob 
parku 7, 62000 Maribor, telefon 22-004, tekoči račun  5 1 8 0 0 -6 7 8 -8 1 8 4 6 . 
N enaročenih slik in rokopisov ne vračam o. Cena izvoda je 2,00 din (letna 
naročnina 20,00 din, za ustanove in podjetja 30,00 din). Tiska CČP 
Mariborski tisk, Maribor.

Ta mesec je VEKŠ organizirala že dvanajsti podiplom ski seminar za 
diplom ante 1. stopnje finančnega oddelka pod naslovom „F inančni in 
računovodski problem i z vidika ustavnih n ače l."

Seminarja, ki je bil zelo zanimiv, saj so dem onstratorji obravnavali že 
znane kategorije z novih vidikov in jim  s tem dali kvalitetnejše obeležje, seje  
udeležilo 150 diplom antov -  predstavnikov delovnih organizacij širom 
Slovenije, in nobeden študent. Študentska organizacija, ki je  dobila na 
razpolago nekaj izvodov skript (zbirk rereratov), ni vedela kaj b i z njimi 
počela. C udi m e, da med študenti II. stopnje ni bilo  nikogar, ki bi si želel 
osvežiti in dopolniti znanje, torej si napolniti glavo s podatk i, k i jih  na 
predavanjih ne bo slišal, v praksi pa  se bo  z njimi gotovo srečal.

Posebno no to  pa je celotnem u seminarju dal guverner Narodne banke 
Slovenije dipl. oec. Sveto Kobal, ki je v zgoščeni obliki podal družbeno 
ekonomske elem ente emisije denarja in kreditne politike v času ustavnih 
sprememb in razčiščevanje odnosov v kom petencah med emisijsko banko in 
poslovnimi bankami.

Zanimivo, lahko bi rekli skoraj revolucionarno, je obdelal svojo tem o 
prof. dr. Ostoj Durjava, ki je z marksističnim  pristopom  razčlenil kategorije 
dohodka.

To leto p a  so poleg profesorjev VEKŠ sodelovali na seminarju še 
strokovnjaki iz prakse: dipl. oec. Jože Mali, strokovni sodelavec Združenja 
računovodskih m finančnih delavcev Slovenije prof. mr. Leo Repovž, 
finančni direktor SGP K onstruktor M aribor in dipl. oec. Bogomir Hernah 
vodja oddelka za AOP Zlatorog M aribor ter dipl. oec. Stanislav Zajko, 
d irektor SDK Maribor, pa  tudi profesorji Višje pravne šole M aribor -  prof. 
dr. Vanek Šiftar in prof. mr. Šime Ivajnko.

MARJAN VEŠNAR



STALIŠČA IN SKLEPI SKUPNE SEJE KONFERENCE 
ZKS VISOKOŠOLSKIH ZAVODOV IN STALNE SKUPŠČINE 
SKUPNOSTI ŠTUDENTOV VZ MARIBOR

Idejnopolitična 

in informativna dejavnost
-  Dobršen del študentov ostaja še naprej pasiven, navidezno 

nezainteresiran, apolitičen , na drugi strani pa ugotavljamo, da študentje 
prizadeto razmišljajo, razpravljajo in kritično presojajo odnose, organizacijo 
študija, družbene problem e, zunanje politična dogajanja. Študentska 
organizacija si mora z ozirom  na ugotovitev prizadevati za politizacijo 
študentov te r  sprejema in rešuje kritične predloge in presojanje študentov.

-  Študentje na naših zavodih sprejemajo marksizem kot svojo 
ideologijo, dejstvo pa je, da premalo poznajo m arksistične ideje ter je ne 
morejo ustvarjalno uporabljati v družbenem  življenju. ZK in SS se m orata 
odločneje zavzemati za uvedbo marksizma v študijske program e in da se le-ta 
izraža v družbeni in samoupravni vlogi študentov. S tem  šola ne bo 
oblikovala osebnosti samo za ozko stroko, ampak za aktivno in ustvarjalno 
graditev samoupravnih družbenih odnosov.

-  Sklic je podprl predlog skupine predavateljev, ki je v okviru kom iteja 
pripravila predlog za razširitev in dopolnitev marksistične in samoupravne 
idejnosti v študijskih programih za leto 1 9 7 4 /7 5 . Program zagotavlja 
osnovne elem ente in osnovne pojme marksizma. Za uveljavitev tega predloga 
so tu d i osnovne organizacije ZK m izvršni odbori SS po šolah.

-  Študentski list Katedra je v veliki meri uspel vključiti v vsebino 
važnejša dogajanja v zadnjem  času. Veliko je  bilo napisanega v okviru 
ustavne razprave in razprave o m ladinski organizaciji. List se je vključil v 
razpravo o družbenem  dogovoru o štipendiranju in o osnutku  zakona o 
visokem šolstvu. Katedra je pisala tud i o kongresu ZKS in pripravlja zapis 
10. kongresa ZKJ. Pri tem  pa je potrebno poudariti, da smo kom unisti še 
premalo izkoristili Katedro kot sredstvo inform iranja, saj m ora le-ta pri 
izgrajevanju idejne osveščenosti m ariborskih študentov igrati pom em bno 
vlogo.

-  Z razvojem samoupravnih odnosov in večkrat zgolj formalne 
enakopravnosti študentov se pokaže tud i nujnost dobrega informiranja 
slehernega, ob odločitvah pa tud i m ožnost vsakogar, da splošno ali 
konkretno vpliva na proces odločanja s svojimi pogledi ali uveljavljanjem 
svojih interesov, vendar v okviru študentske organizacije in samoupravne 
organiziranosti.

ORGANIZIRANOST ŠTUDENTOV
Reorganizacija organizacije m ladih je potrebna za dosego 

idejnopolitične in organizacijske enotnosti. Biti mora socialistično jasno 
opredeljena in učinkovita v vzgojnem in družbenopolitičnem  delu.

-  Slabosti, ki obstajajo v Zvezi mladine in Zvezi študentov se počasi 
premagujejo, pri tem  je poglavitna naloga prem agati forum sko delo, se pravi, 
da je delu organizacije navznoter posvetiti veliko več pozornosti. 
Reorganizacija SS, ki sledi na podlagi nove organiziranosti v ZSM mora 
prispevati k večji razgibanosti in aktivnosti širšega kroga študentov. Pri tem 
je nujno izhajati iz osnovne oblike dela na šoli -  oddelka ali letnika.

-  Naloga študentov kom unistov v študentski organizaciji je, da so 
nosilci razprave med študenti o  gradivu za 9. kongres mladih. V razpravi je 
potrebno poudariti tesnejšo povezavo z delavsko mladino in m ladino v 
izobraževanju, saj te do danes skorajda ni bilo. Z idejnopolitičnim  
delovanjem med študenti bom o ustvarili aktivni odnos študentov do nove 
organiziranosti. Pri evidentiranju delegatov za kongres mladih m oram o b iti 
pozorni na njihovo ustreznost in da bodo odgovorno predstavljale študente 
zavoda, iz katerega bodo delegirani. Delegati se morajo aktivno vključiti v 
predkongresno aktivnost in si prizadevati za najhitrejše uresničevanje 
sklepov in stališč kongresa.

-  Aktivi kom unistov v pokrajinskih klubih bodo imeli tudi v novi 
organizaciji ZSM pom em bno vlogo. Vključevali se bodo kot aktivi v ZSM 
ozirom a v konferenco m ladih v izobraževanju v občin i, iz katere izhajajo. 
Prav je , da kom unisti v klubih inicirajo široko razpravo tako o reorganizaciji 
zveze študentov ko t o kongresnih gradivih.

SAMOUPRAVLJANJE
Udeležeba študenta v upravljanju visokošolskega zavoda ni le pravica 

temveč tud i odgovornost študenta, enako ko t odgovornost do študija in 
sredstva namenjena študiju.

Zavzemati se moram o za večjo odgovornost študentov do dela, za 
redno opravljanje študijskih dolžnosti pri tem  pa ne smemo pozabiti, da smo 
veliko premalo storili za dokončno rešitev položaja študenta. Specifični 
delovni status študentov se bo dokončno  uredil s tem , da se bo po 
končanem  osnovnem  izobraževanju vključil v delovno organizacijo in nato 
nadaljeval s študijem ter se tako usposablja za produktivnejše delo. Redno 
opravljanje študijskih dolžnosti mu daje pravico, da enakopravno sodeluje v 
vseh vprašanjih izobraževalno vzgojnega procesa in tudi širšega družbenega 
odločanja s tem  pa mu nalaga dolžnost, da odgovorno soodloča v vseh 
oblikah in organih samoupravljanja.

-  Uspešnejše in odgovornejše uveljavljanje študentskih vprašanj se m ora 
izražati tudi v delegatskem odnosu. Svoja vprašanja urejajo študentje sami ali 
skupaj z delavci visokošolskega zavoda v oddelkih, letnikih, tem eljnih enotah 
in drugih samoupravnih oblikah, skupna vprašanja zavoda pa obravnavajo 
enakopravno skupaj z delavci zavoda in s predstavniki uporabnikov, 
družbenopolitičnih skupnosti in drugih zainteresiranih družbenih sredin 
ozirom a organizacij združenega dela.

-  Nov način samoupravnega urejanja, vplivanja in odločanja 
predpostavlja določeno zrelost, razgledanost in sposobnost ne samo 
zastopati svoje lastne interese ali interese svoje ožje delovne sredine, marveč 
prav tako kvaliteto razumevanja interesov drugih sredin in sposobnost 
usklajevanja medsebojnih interesov.

-  Sedanjo stopnjo informiranja vseh udeležencev in nosilcev 
izobraževalno vzgojne dejavnosti na naših zavodih je nujno potrebno 
dvigniti, saj je to eden od pogojev za razvito samoupravljanje. Izboljšanje 
informiranja je potrebno razvijati po več linijah (ustno, pism eno, interna 
glasila, Katedra, preko študentske organizacije). Pri informiranju bo 
potrebno posvečati posebno pozornost študentom  — delegatom  saj bodo ti 
m orali b iti dobro seznanjeni tako s svojo kakor s širšo družbeno 
problem atiko.

MATERIALNA VPRAŠANJA ŠTUDENTOV
-  Naše osnovno prizadevanje mora b iti usmerjeno v zagotavljanje 

m inimalnih življenjskih pogojev srednješolski mladini. Sirjenje socialne baze 
v srednjih šolah je osnovni predpogoj, da bo prizadevanje za zmanjševanje 
negativne in neopravičene izbire v visokošolskem študiju uspešno. 
Prizadevati si m oram o, da v tej korekcijski politiki sodeluje enakovredneje 
gospodarstvo.

-  Novi družbeni dogovor o štipendiranju je potrebno sprejeti in 
pozorno sprem ljati vsa gibanja, ki se bodo v študijskem  letu 1974/75 
pokazala.

-  Prošenj za študentska stanovanja je iz leta v leto več; resnost 
problem a nakazuje podatek, da je bilo letos odklonjenih 30 % vloženih 
prošenj in da je RIS izjavila, da za izgradnjo novih dom ov nima sredstev. 
Nujno bo potrebno pristopiti s pom očjo samoupravnega dogovarjanja in 
združevanja družbenih sredstev k uresničevanju program a za izgradnjo 
študentskih domov.

-  Pri obravnavi prošenj za stanovanje v študentskem  d o m u je  potrebno 
strogo izhajati iz kriterijev kot so: regionalno-socialno poreklo prosilca, 
študijski uspeh.

-  Prizadevati si moram o, da se čim prej ustvarijo pogoji za dobro 
organizirano izvenšolsko dejavnost, ki se naj organizira v specializiranih 
organizacijah. Zaradi izredne pom em bnosti izvenšolske aktivnosti študentov 
na prosvetnem -kulturnem , telesnovzgojnm in drugem področju je potrebno 
podpreti delovanje na teh področjih  tako v m oralnem  kot m aterialnem 
pogledu. To dejavnost naj bi šole vključile v svoj vzgojno izobraževalni 
proces.

-  K ulturno udejstvovanje študentov je nujno tud i za pravilno izrabo 
prostega časa. Poudariti je po trebno, da je KUD Študent s svojo aktivnostjo 
in uspehi pokazal to pravo pot organizacije študentovega prostega časa. 
Naloga članov društva in 10 SŠ še posebej pa kom unistov, ki delajo na tem 
področju je, da zagotovijo nem oteno delo in razvoj društva. Ob tem  je 
potrebno celoviteje urediti vprašanje koriščenja obstoječih prostorskih 
kapacitet, m aterialnih pogojev za to dejavnost.

Jože Ciuha: variacija na temo III.: Mešana tehnika — pleksi



Študentska problematika

Moje m isli naj b i bile uvod v razpravo in ne uvodni re fe ra t. Š tu d en tsk a  
p ro b le m a tik a , ki je d an es  na dnevnem  red u  sodi v tis to  v rsto  d ružbene 
p ro b lem a tik e , ki je v zadn jem  o b d o b ju  d ob ila  p recejšn jo  d ru žb en o  

o zo rn o st. O tem  p riča jo  razn i d o k u m e n ti in p a  d o g o d k i, k o t so tre tja  
o n fe re n ca  Zveze k o m u n is to v  Jugoslav ije , d o k u m en ti o refo rm i vzgoje in 

izobraževan ja, d o k u m e n ti glede u rejan ja  p ro b lem a tik e  socialne d ife re n ­
ciacije, d o k u m e n ti 7. in  10. k ongresa , U stava, Z akon  o visokem  šolstvu , novi 
s ta tu ti, d ru žb en i d ogovor o š tip en d iran ju , p red log  za  reorganizacijo  
m lad inske organ izacije , p rip rave  za m lad insk i kongres in d rugo . To kaže , da 
je ob sta ja la  in da  še o b sta ja  vrsta ak tualn ih  nerešenih  vprašanj n eposredno  
vezanih za delo  in življenje š tu d e n to v . L ahko  b i rek li, da  o b sta ja  d o lo čen a  
d ru žb en a  skrb , p rizadevan je d ru ž b e n o p o litič n ih  sil, da  urejajo tak o  
im enovana š tu d e n tsk a  vprašanja . V ta  p rizadevan ja  p a  se vk ljuču je jo  aktivno 
študen tje  tu d i sam i, p o  d rugi s t r a n ic a  tu d i ak tivno  sodelu je jo  v razreševanju 
v rste d ru žb en ih , ak tualn ih  in p e reč ih  p ro b lem o v . O tem  p r ič a  udeležba 
štu d e n to v  p r i  u rejanju  in razreševanju  socialn ih  raz lik , p rip rave  za sp lošni 
ljudsk i o d p o r , u d eležba  p ri razpravah o zu n an jep o litičn ih  dogajan jih , 
udeležba  p r i volitvah , sam ouprav ljan ju , obravnava vrste ideo lošk ih  vprašanj 
in d ru g o . Vse to  k aže  na  Š tuden tsko  z re lo st, d a  sodelu je  p ri u rejanju  
d ru žb en e  p ro b le m a tik e , v endar p a  to  še ne p o m e n i, da  ne o b sta ja  p ri 
štu d en tih  v rsta  nerešen ih  vprašanj, slabosti, nasp ro tij, n o tran jih  konflik to v , 
ki b i jih  b i lo p o tre b n o  uspešneje, h itre je  in ustrezneje  reševati k o t doslej.

A k tu a ln o s t id e jn o p o litičn e  p ro b lem a tik e  se p r i š tu d e n tih  kaze na 
po seb en  n ač in  np r. v de js tvu , d a  š tu d e n tje  navzlic svoji rev o lucionarnosti 
niso im un i p red  razn im i negativnim i vplivi, da  lahko  p o sta n e jo  celo v 
do lo čen ih  tre n u tk ih  p re d m e t m anipu lacije  p ro tiso c ia lis tičn ih , p ro ti-  
sam oupravnih  d ružb en ih  sil in težen j te r  ideologij. P rim eri so znan i k o t np r.: 
n ac io n a lis tičn i po jav i na  H rvaškem , id e jn o p o litičn a  usm eritev  nekaterih  
š tu d e n tsk ih  sk up in  p ro ti  zvezi k o m u n isto v  na beogra jsk i, ljubljanski univerzi 
in p o d o b n o .

K ot ak tu a ln o  vprašnje se zastavlja vprašanje p o vezanosti štu d e n tsk e  
m lad ine  z zvezo k o m u n is to v , n jeno  ideologijo  in n jen o  id e jn o p o litičn o  
usm eritv ijo , vprašanje po v ezan o sti š tu d e n tsk e  m lad ine  z o sta lo  delovno  
m lad ino , vprašanje sp o sobnosti štu d e n tsk e  m lad ine  z o sta lo  delovno 
m lad ino , vprašanje sposobnosti š tu d e n tsk e  organ izacije , da  sam a v lastn ih  
vrstah  odprav lja  do lo čen e , slabosti k o t  n p r.: neodg o v o rn o st p ri š tu d iju , 
neodgovornost d o  d ru žb en ih  sredstev , razne anarho lib era lis tičn e  težn je  in 
p o d o b n o , poleg vrste  nerešen ih  vprašanj tako im enovanega študen tskega 
s tan d ard a .

D ovolite, da  opo zo rim  še na n ek a te re  slabosti, ki se pojavljajo  v zvezi s 
š tu d e n tsk o  p ro b lem a tik o  in za k atere  m en im , d a  so ak tu a ln e  tu d i za 
današnjo ko n fe ren co .

U gotav ljam o, d a j e  še vedno  d o b ršen  del š tu d e n to v  p rem alo  in fo rm iran  
in p rem alo  vk ljučen  v in tenzivna  d ru žb en a  p rizadevan ja v zadn jem  o b d o b ju . 
Gre za u deležbo  p r i ustavn i razp rav i, p r i  razprav i o  kongresn ih  d o k u m e n tih , 
o s ta tu tih  šol itd . Del krivde za to  nosijo  vsekakor tu d i organizacije zveze 
ko m u n isto v  in š tu d e n tsk e  skupn o sti, k i verje tno  n iso  sto rile  dovolj, da b i 
š tu d e n te  inform irale  in p ritegn ile  v javno  razpravo . D obršen  del š tu d e n to v  
osta ja  še naprej pasiven, navidezno nezain te res iran , ap litičen , čep rav  na 
d rugi s tran i vem o in ugo tav ljam o, d a  š tu d e n tje  p rizad e to  razm išlja jo , 
razpravljajo  in kritično^  p reso ja jo  odnose , organizacijo  š tu d ija , d ružbene 
p ro b lem e, zu n an jep o litičn a  dogajan ja  itd . Z di se m i, da so slabosti p ri de lu  
zveze k o m u n is to v , š tu d en tsk e  sk u p n o s ti, slaba o rg an iz iran o st, neustrezn e  
m eto d e  p o litičn eg a  d e la , v ečk ra t vzrok za  to , da o b sta ja  tako im enovana 
neak tivnost š tu d e n to v .

Z n ana je u go tov itev , d a  je  id e jn o p o litičn a  aktivizacija ob reševanju 
k o n k re tn ih  vprašanj dela in živHenja š tu d e n to v  n ajustreznejša  p o t  v 
p o litizac iji š tu d e n to v . Z a to  m en im , da  m o ra jo  organizacije  zveze k o m u n isto v  
in š tu d e n tsk e  sk u p n o sti zavzem ati sta lišča  d o  reševanja o d p r tih  p rob lem o v  
in tak o  p o litiz ira ti š tu d e n te  te r  jih  p ritegovati v širšo d ru žb en o  
p ro b le m a tik o . Š tu d en tje  sprejem ajo  m arksizem  k o t  svojo ideologijo , to je 
splošno znana teza , k i je  b ila  v ečk ra t izražena in p o tr je n a . DejstvoJpa je , da  
k o t m ladi in te lek tu a lc i p rem alo  p o zn a jo  na naših zavodih  m ark sis tičn o  idejo 
in s tem  u strezn o  ne  m orejo  ustvarjalno  u p o rab lja ti te  teo rije  v d ružbenem  
življenju. Zveza ko m u n isto v  in Š tuden tska  sku p n o st se za to  avzem ajo 
(v e rje tn o .b i se m orale  o d lo čn e je  zavzem ati) za to , da se na naših zavodih v 
ustreznejši m eri uvede m arksizem  v učnovzgo jne  študijske p rog ram e in da se 
m an ifestira  te r izraža v d ru ž b e n i in sam oupravni ak tiv n o sti š tu d e n to v . Šola 
naj daje bolj usposobljenega in zavzetega sam oupravljalca, ki b p  v večji m eri 
razvijal ne sam o o zk o  stro k o , tem več ak tivno  in ustvarjalno  gradil 
sam oupravne d ru žb en e  odnose . O b tem  naj in fo rm iram  k o n fe re n co , da je  
skup ina  p redavate ljev  v okviru  kom ite ja  p rip rav ila  p red log  za razširitev  in 
dopo ln itev  m ark sis tičn e  in sam oupravne ide jnosti v s tud ijsk ih  p ro g ram ih  za 
le to  1 9 7 4 /7 5  in m en im , d a  b i b ilo  p rav , da  d anašn ja  k o n ferenca  p o d p re  ta  
p red log  z a to , d a  se v novem  štud ijskem  le tu  š tu d e n tje  lahko  uspešneje 
seznanjajo s teorijo  m arksizm a. Gre n am reč  za to , da  se v vseh visokošolskih 
zavodih uvede p re d m e t osnove m arksizm a, ki naj b i  d a l osnovne e lem en te  in 
osnovne p o jm e m ark sis tičn e  filozofije , teo rije  d ru žb e  in o sta la  znan ja  
m arksizm a.

Š tu d en tje  so d o b ili v novi u stav i en ak o p rav n i sam oupravn i po ložaj z 
d rugim i delavci. Te sam oupravne prav ice delavcev se se včasih  vedno  
poskušajo  om ejevati. N a drugi s tran i p a  se v ečk ra t opažajo  težn je , da  se 
sam oupravni po ložaj š tu d e n ta  razum e le k o t p rav ica , ne p a  tu d i k o t 
obveznost in o d g o v o rn o st. P o  m ojem  gre p redvsem  za soodgovornost 
š tu d e n to v  p ri u rejan ju  š tud ijsk ih  vprašan j, o rganizacije š tu d ija , študijskega 
rež im a, pogo jev  štud ija  in d ru g o , od česar v veliki m eri zavisi uspešnost 
sam ega š tu d ija  in p a  p o lo ža j š tu d e n ta . U deležba  š tu d e n ta  v upravljanju  
v isokošolskega zavoda n i več le p rav ica , tem več tu d i  n jegova odg o v o rn o st 
enak o  k o t  od g o v o rn o st š tu d ija  in 'odgovornost za  sredstva nam en jena  
štud iju .

Š tu d en tsk a  organ izacija  je  m o žn o st in  sredstvo  za  uresn ičevan je 
ustavnih  pravic in sam oupravne o d g o v o rn o sti š tu d e n ta . M islim , d a  se v tej 
vlogi š tu d e n tsk a  organizacija  v večji m eri po jav lja  k o t  dosle j. Z a to  b i se 
m oral u s trezn o  sp rem en iti tu d i o d n o s š tu d e n ta  d o  svoje o rganizacije in 
o b ra tn o . N orm aln o  je , d a  vsak  š tu d e n t ob  vpisu p o sta n e  ne le fo rm aln i č lan  
š tu d en tsk e  sk u p n o s ti, tem v eč , d a  do b i v njej in s p o m o č jo  te  o rganizacije 
svojim in teresom , p o treb am  in nalogam  u strezn o  m es to , p o m o č  p ri svojem 
uveljavljanju k o t enak o v red d en , ak tiven  in odgovoren  dejavn ik  v st udjjskem  
procesu  in d ru žb en em  življenju.

U spešnejše in odgovornejše uveljavljanje š tu d e n tsk ih  vprašanj se m ora 
izražati tu d i  v d e legatskem  o d n o su . Š tu d en tje  b o d o  svoja vprašan ja  urejali 
bod isi sami ali skupaj z delavci v isokošolskega zavoda, v tem eljn ih  e n o ta h , 
o d d e lk ih , le tn ik ih , svetih in p o d o b n o . S k u p n a  vprašan ja  zavoda p a  b o d o  
en ak o p rav n o  obravnavali skupaj z delavci zavoda in s p redstavn ik i 
u p o rab n ik o v , d ru ž b e n o p o litič n ih  sk u p n o s ti in d rugih  za in teresiran ih  
d ružben ih  sredin  o z iro m a  organizacij združenega dela . N ov nač in  
sam oupravnega ure jan ja , vplivanja in o d lo č a n ja  p red p o stav lja  d o lo čen o  
razg ledanost, zrelost in sp o so b n o st, ne sam o z as to p a ti svoje lastne in terese 
ali in terese svoje ožje de lovne sred ine , m arveč p rav  ta k o  kvalite tn o  
razum evanje in teresov  drugih  sredin  in sposo b n o st usklajevanja m edsebojn ih  
in teresov. V večji m eri se po stav lja  p o tre b a  d ru žb en o p o litič n eg a  
usposab ljan ja  vseh udeležencev  d elovno  sam oupravnega p ro cesa , posebej pa  
še usposab ljan je  de leg a to v  za n jihove odgovorne  naloge. To p rav  tak o  velja 
za š tu d e n te  k o t za  d ruge  delavce. Zveza k o m u n is to v  in š tu d e n tsk a  sku p n o st 
ter sind ikalna organizacija  b o d o  za to  id e jn o p o litičn em u  usposab ljan ju  
p rip ad n ik o v  sam oupravne sk u p n o s ti v isokošo lsk ih  zavodov , posebej p a  se 
njihovim  deleg a to m  posvečali p o tre b n o  in u strezn o  p o z o rn o s t.

E d e n  od  pogojev  za razv ito  sam ouprav ljan je  je  d o b ra  in fo rm iran o st 
č lan o v  delovne in sam oupravne sk u p n o sti. Š tu d e n tje  so b ili d o  sedaj glede 
in form iran ja  — po  m ojem  m nenju  — o p o m em b n ih  d o gajan jih , o d lo č itv ah  in 
u resn ičevan ju  istih na v isokošolskih  zavodih  najm anj in fo rm iran i. Izboljšanje 
obv eščen o sti š tu d e n to v  je  p o tre b n o  razv ijati p o  več linijah (p rilo žn o stn o  
in fo rm iran je , u s tn o , p ism en o  in in te rn a  glasila zavodov , K ated ra , 
in fo rm iran o st p re k o  štu d e n tsk e  o rganizacije in d rugo).

M noga vprašanja  š tu d en tsk eg a  s ta n d a rd a  niso u s trezn o  rešena  in 
ure jena . Se večino p reveliko  š tu d e n to v  n im a u strezn e  rešitve stanovanjskega 
vprašan ja . P o tre b a  p o  novem  štu d e n tsk em  d o m u  se s ta lno  p o v eču je , nov 
o b jek t š tu d e n tsk e  p reh ra n e  v s to lp ič u  ne rešu je  u s trezn o  vprašan ja  
š tu d e n tsk e  p reh ra n e . U streznejši n a č in  š tip en d iran ja  še n i zaživel, čep rav  se 
n ek a te re  rešitve n akazu je jo . S ocialne razlike p ri š tu d e n tih  so še vedno  
p re o č itn e . U spešen štud ij se v edno  ni dovolj stim uliran  itd . P rob lem o v  tu d i 
tu  ne  m anjka . Z a to  se m ora zveza k o m u n is to v  in sk u p n o s t ^študentov še 
posebej zavze to  p rizadevati p r i  reševanju  najbo lj p e re č ih , o d p r tih  
Š tudentsk ih  vprašanj. O m en jen i p ro b lem i p redstav lja jo  le d e lček  štu d e n tsk e  
p ro b lem atik e .

Zavedam  se, d a  zd aleč  nisem  zajel in tu d i nisem  im el n am ena v uvodu 
za je ti k o m p lek sn o  štu d e n tsk o  p ro b le m a tik o . P osam ezna vprašanja  b o  treb a  
analizirati m  reševati posebej n a  razn ih  sam oupravn ih  in drugih o rgan ih ; 
osvetliti sem h o te l le n ek a te ra  p o  m o jem  m nen ju  ak tu a ln a  vprašanja. 
K onferenca naj k r itič n o  osvetli ta  vprašan ja , nakaže  sta lišča , najustreznejše 
rešitve in doseže d ogovor za u č in k o v ito  in odgovorno  reševanje teh in d rugih  
p rob lem ov . Zveza k o m u n is to v  in sk u p n o st š tu d e n to v  naj b i tak o  skupno  
sprejete ocene  in sta lišča še k o n k re tiz ira la  v okv iru  svojih organizacij in jih  
vk ljuč ila  v svoje akcijske p rogram e.

(R efera t s skupne seje k o n fe re n ce  Z K VZM in sta lne skup šč in e  SŠ VZ 
M aribor)

ZV O N K O  CA JN  KO

Silvije Popovič: ekspanzija mase časa in prostora; mešana tehnika 
— platno



PIESNOU ZA MIER 

A PRIATELSTVO

Pod tem naslovom se je v N itri na Cehoslovaškem v času od 23. 6. do 
28. 6. letos odvijal m ednarodni festival visokošolskih pevskih zborov 
socialističnih držav. Festival je bil posvečen 30. obletnici narodne 
osvoboditve. V okviru tega festivala je  bilo tudi tekmovanje mešanih pevskih 
zborov. Sodelovali so: Akadem ski pevski zbor univerze Trnava (CSSR), 
Pevski zbor univerze R ostock (NDR), Pevski zbor Technik iz Bratislave 
(CSSR), Akademski zbor Jurai Dimitrov iz Sofije (Bolgarija), Pevski zbor 
univerze Petrozavodsk (SSR), Visokošolski pevski zbor iz Pardubic (! ČSSRi), 
Pevski zbor V eterinar iz Košič (CSSR) in pa pevski zbor univerze Bukarešta 
(Romunija). Jugoslavijo je zastopal mešani pevski zbor KUD ,,Š tu d en t"  iz 
Maribora. Z bor je  nastal s spojitvijo m oškega pevskega zbora KUD 
„Š tu d en t"  in pa dekliškega pevskega zbora „H. Svetel", ki ga sestavljajo 
dijakinje srednje glasbene šole.

V izredno kratkem  roku šestih tednov je mešani pevski zbor KUD 
„Š tu d en t"  pod vodstvom prof. Staneta Jurgeca naštudiral zahteven program 
sestavljen iz pesmi: Ecce guom odo m oritu r iustus (J. Gallus), Ta slovenska 
piesen (Z. Mikula), Zeleni Jurij (A. Lajovic), Tki mi p latno  (M. Lipovšek), 
Drugi rukovet (S. Mokranjac), Dolga noč (R. Sim oniti), Nocoj, pa  oh, nocoj 
(F. Venturini) in pa  Kolo (V. Mirk).

Pevci so odšli na p o t v nedeljo zjutraj in si spotom a ogledali Dun^j in 
Bratislavo. V N itro  so p rispe li popoldne in se nastanili v študentskem  dom u 
pedagoške akademije. Zvečer so prisostvovali slavnostnemu koncertu  na čast 
vseh nastopajočih zborov na katerem  sta nastopila pevski zbor PA N itra in 
pa  madžarski sim fonični orkester.

V ponedeljek se je začel tekm ovalni dan. Dopoldne so pevci preizkusili 
dvorano na PA, ki služi k o t predavalnica, le da je  za nase pojme precej 
velika. Mešani pevski zbor KUD „Š tu d en t"  je  nastopil ko t drugi in navdušil. 
V „m endarodni" žiriji, sestavljeni iz treh Cehov in aveh Rusov, je  sedel tudi 
Zdenko M ikula, avtor obvezne tekmovalne pesmi Ta slovenska piesen. Z 
njeno izvedbo je  bil izredno zadovoljen, saj je navdušeno zaploskal in izrekel 
priznanje dirigentu prof. S tanetu Jurgecu.

V popoldanskem  delu tekm ovanja so nastopih trije zbori, zvečer pa 
ostalih sest. Zanimivo je bilo prim erjati naš zbor z ostalim i. Ugotovili smo 
lahko, da naš zbor šteje najmanj članov in da je po  letih najmlajši. Sgj smo

lahko v drugih zborih opazili pevce, ki bi jim  težko rekli študentje, še manj 
pa  m ladeniči. Ko smo poslušali ostale zbore, smo lahko videli ozirom a slišali, 
da je naš zbor v primerjavi z njimi res dobro  odpel svoj program. Po mnenju 
pevcev in strokovnih sodelavcev ostalih zborov, pa tudi po  našem mnenju, je  
bil boljši le zbor iz Bolgarije. To pa je tudi razumljivo, saj je to zbor, ki šteje 
120 članov in je na tekmovanje prišlo le 90 najboljših pevcev. To je  tudi 
zbor, v katerem  je  bilo največ „starčkov".

V torek ob 9. uri dopoldne je bila svečana razglasitev rezultatov. Lahko 
si zamislite naše razočaranje, ko se nismo uvrstili med prve tri, kam or smo 
po kvaliteti izvedenega program a prav gotovo spadali, ampak smo ob tičali na 
četrtem  m estu. Prvo m esto je osvojil Akademski pevski zbor Juraj Dimitrov 
iz Bolgarije pod vodstvom A. M. Manolova, drugo m esto Pevski zbor 
Technik iz Bratislave pod vodstvom P. Prochazke, tretje pa  Študentski 
pevski zbor iz Petrozavodska pod vodstvom G. Teraeujanca. Ker četrte  
nagrade niso podelili, je tako KUD „Š tu d en t"  ostal praznih rok. Po 
razglasitvi rezultatov so vsi pevski zbori šli v povorki skozi N itro in položili 
venec pred Leninov spomenik.

Po kosilu so se naši pevci odpeljali v Pieštane, znano in dobro  obiskano 
zdravilišče. Tam so nastopili s celovečernim koncertom , s katerim  so se že 
predstavili m ariborski publiki v Unionski dvorani pred odhodom  v N itro.
Kljub tem u, da je  bil koncert na prostem , je  izredno uspel in navdušil 
polnoštevilno občinstvo.

Naslednjega dne dopoldne je m ešani pevski zbor KUD „Š tuden t"  
nastopil za m ladino Nitre. Ko je napovedovalka povedala, da nastopa zbor iz 
Jugoslavije, se je po dvorani razleglo navdušeno ploskanje, ki se je z vsako 
odpeto pesmijo stopnjevalo. Zdelo se je , da m ladina Nitre bolj ceni kvaliteto 
ko t pa ocenjevalna Komisjja.

Popoldne so si pevci ogledali nogom etno tekm o med Jugoslavijo in 
Nemčijo ter se pripravljali na večerni gala koncert. N a njem so nastopili vsi 
tekm ujoči zbori po obratnem  vrstnem  redu, ko t so se uvrstili na 
tekmovanju. Težko je  opisati nastop, treba ga je  bilo doživeti. Ko smo 
odpeli, so pevci ostalih pevskih zborov prihajali k nam in nam čestitali in 
upam si trd iti, da  se je  komisjja pošteno zamislila nad svojimi odločitvam i.

Z nastopom  na gala koncertu , po mojem globokem prepričanju, 
najboljšem, kar jih  je pevski zbor KUD „Š tu d en t"  sploh kdaj imel, se je 
zaključilo pevsko osvajanje čehoslovaške publike. Po koncertu  je bil v veliki 
dvorani Parka kulture  in oddiha pripravljen banket za vse pevske zbore. Na 
njem smo lahko znova in znova videli, da smo navdušili in res dostojno 
zastopali Jugoslavijo. Zdravice na naš račun  so se vrstile, ostali pevci so nam 
čestitati in izražati sožalje in ogorčenje nad kom isijo, ki nam ni prisodila ene 
izmed nagrad. Seveda p a  pevci KUD ne bi bili pevci, če  tudi na banketu ne 
bi zapeli. In ko  smo zapeli znano Pesem o svobodi, se je  po  dvorani razleglo 
huronsko vpitje in skandiranje, -  TITO -  TITO -  TITO

Kako naj strnem  ta opis? Kakšni so bili naši češkoslovaški dnevi. 
Mislim, da čudoviti. Prepričan sem, da smo več ko t dostojno zastopati 
m ariborske visokošolske zavode in celotno Jugoslavijo. Res je, bili smo 
razočarani. R azočarani nad odločitvijo žirije, ki nam ni dala zasluženega 
priznanja. T oda nismo razočarani nad publiko in nad svojimi nastop i,^ jj je, 
če pom islim o, če tr to  m esto med pevskimi zbori socialističnih dežel res lep 
uspeh. Toda vseskozi me spreletava čudna misel, da pri nas dcm a, v 
M ariboru, ki smo ga tako dobro zastopati, tega ne znajo ceniti. Ne znajo 
ceniti neštetih ur, ki so jih  pevci in dirigent vložili, da bi dosegli to, kar so.
Nad KUD se zbirajo črni oblaki. Grozi nam izguba dvorane v depandansi 
študentskega dom a, ki je  življenjskega pom ena za društvo. In sprašujem se, 
za koga se trudimo?
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U redništvo  K atedre je prip rav ilo  razgovor z up ravn ikom  štu d e n tsk ih  
dom ov, K arlom  K orenom  in p redsedn ikom  d om ske sk u p n o sti, T on e to m  
V adnjalom  z željo, da b i naše bralce bolje seznanili z de lom  in p ro b lem atik o  
štu d e n tsk ih  dom ov. O bjavljam o p o v ze tek  tega razgovora.

Mik R ebern ik : Za uvod v naš razgovor vaju p rosim , da o cen ita  delo  
dom ske sk u p n o s ti v p re tek lem  štud ijskem  letu . N a jesenski sk u p šč in i sm o 
lahko  videli vaš iz red n o  bogat p rogram  dela. Z anim a nas, koliko  tega d e la je  
bilo v resn ici realiziranega?

T one V adnjal: L etos je b ilo  m nogo novih stvari. S p rem em be so se 
pojavile že v sam em  poslovanju  š tu d e n tsk ih  dom ov, s tem  m islim  predvsem  
na  restavracijo  in o b štud ijske  dejavnosti. Zato je b ilo  delo  sam o bolj 
razg ibano  in sm o se ukvarjali s številn im i p rob lem i. Pri te m  sm o sodelovali z 
upravo in na  ta  n ač in  izvedli nekaj stvari, ki b i jih  sicer ne mogli. Poglavitna 
stvar, s  k a tero  se p redsedstvo  ukvarja že vsa le ta , je življenje v dom u 
(te h n ič n i p rob lem i, d iscip lina, i td ) , drugo p o d ro č je  dela je  b ila restavracija 
in vsi p ro b lem i v zvezi z n jo . T re tja  dejavnost je o bštud ijska  d ejavnost, tu 
sm o nadaljevali lanske trad ic ije . Povezali sm o se z naseljem  v L jubljani, s 
fo ru m o m , sin d ik a to m , s kom isijam i pri IO , s KUD Š tu d en t in  tak o  dali 
m ožnost m ariborsk im  š tu d e n to m  za o rgan iz irano  delovan je. Program  d e la je  
obsegal 10 to č k  in p rogram  sm o uresničevali. Program  o bštud ijsk ih  
dejavnosti je bil tu d i zelo široko  zastavljen , ni pa b il izveden z lasti zaradi 
neure jenega financiran ja . Zato sm o m orali n ek a te re  stva ri č r ta t i , na prim er 
trim  stezo , p o č itn išk i dom  na  Pohorju . Druga je , da sm o im eli kom isijo  za 
o b štu d ijsk e  dejavnosti, v k a te ri so b ili zunan ji in naši sodelavci. H o te li sm o 
p rid o b iti s tro k o v n jak e , vendar je vse osta lo  na  nas in sm o si tak o  pom agali, 
kakor sm o m ogli, čep rav  p riznam , da sm o bili na tem  p o d ro č ju  prem alo  
ak tivn i in b i lahko vec naredili.

Karel K oren: P redsedstvo  dom ske sk u p n o s ti je doživelo nek o  renesanso , 
čep rav  z delom  predsedstva dom ske sk u p n o sti in z up rav n im i organi 
š tu d e n tsk ih  dom ov, v k lju čn o  z m enoj, ne m orem  b iti zadovoljen . G re za to , 
da so stanovalc i prem alo  in fo rm iran i o delu in p rob lem ih  štu d en tsk ih  
dom ov. S icer izdajam o In fo rm a to r, ki izide p e tk ra t na  le to  v 250  izvodih, 
vendar k ljub  tem u  š tu d e n tje  n iso  dovolj seznan jen i s p ro b lem a tik o . D o danes 
še n ism o dosegli, da b i p reko  svetov sto lp ičev , vsak stanovalec dejansko  
so o d lo ča l o delu in življenju v š tu d e n tsk ih  d om ovih . G lede o bštud ijsk ih  
dejavnosti je p redsedn ik  dom ske sk u p n o s ti povedal, kje so ti p ro b lem i. Mi 
sm o si te stvari m nogo širše zam išljali in sm o v prvi fazi govorili o te m , da  bi 
najeli posebnega č loveka, ki b i v zpodbu ja l š tu d e n te  k o b stu d ijsk i dejavnosti. 
Do nastavitve tega človeka ni prišlo  tu d i  zarad i tega, ker n ism o dobili 
f in an čn ih  sredstev, kajti vzdrževati b i ga m orala  repub lišk a  izobraževalna 
sk u p n o st. N aš cilj je  bil, da ne b i dup lira li stvari, am pak , da b i s sku p n im i 
m o čm i dosegli o p tim aln e  uspehe v okviru  m aribo rsk ih  m o žn o sti. Ne krivim  
IO , K U D , predsedstva ali sam ega sebe, m islim , da  j e  krivda obo jes tran sk a , da  
n ism o  našh  skupnega jez ika . N aš cilj je v še večji m eri d em o k ra tiz ira ti in 
sp ro s titi življenje v š tu d e n tsk ih  d om ov ih , odp rav iti pom an jk ljivosti p ri 
so o d lo čan ju  š tu d e n to v  ter razširiti o bštud ijske  dejavnosti za vse š tu d e n te  
MVZ, ki so za to  za in teresiran i.

Mik R eb ern ik : L etos ste  uvedli nov sistem  sprejem anja v d o m , po  
katerem  kan d id a t dobiva pozitivne  in negativne to č k e . Z an im a nas, kaj vas je 
vodilo  k uvedbi tega in kakšne so poglavitne novosti tega točko v n eg a  
sistem a.

Karel K oren: O snovno  vodilo  je  b ilo  izogn iti se vsakršnem u
subjek tiv izm u pri sp rejem anju  v dom . Zvišali sm o cenzus na 1.200 d in , 
vendar jta  ta cenzus n im a abso lu tnega  pom ena, tem več se za vsako 
p rek o račen je  prištevajo negativne to č k e . F avoriz iram o štu d e n te  z dob rim  
učn im  uspehom  te r u p oštevam o  ak tiv n o  delovanje v š tu d e n tsk i organizaciji. 
O m enil pa b i rad še n ovost, ki b i š tu d e n te  po  vsej v e rje tn o sti zelo razveselila. 
Z naslednjim  štud ijsk im  le to m  b o m o  uvedli t .  i. m ešane b loke . To pom eni, 
da bo d o  lo čen o  po  n ad s tro p jih  v istem  d o m u  prebivali m ošk i in ženski 
s ta n o v a lc i M nenja sem , da b om o s tem  stab iliz irali n o tran je  življenje v 
dom u.

Z opet b o m o  uvedli dom ske izkazn ice . T isti pa, ki n iso  stanovalci dom ov 
in bod o  prišli na ob isk  p rek o  n o č i, se b o d o  m orali prijav iti in p lača ti 
s im b o ličn o  n o č n in o . O dpad le bo d o  n ep o treb n e  k o n tro le  in b o d o  te le v 
sm islu iskanja ilegalcev.
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Mik R ebrn ik : V em o, da se vsi p o k ra jin sk i k lub i v M ariboru u b ad a jo  s 
p ro sto rsk im i prob lem i. Kot m i je zn an o , im ata  svoje p ro s to re  tre n u tn o  sam o 
klub Istranov  in k lub  P rim orcev, s te m , da  Istran i zasedajo  kar tr i  sobe. 
Zanim a nas, po  kakem  p rincipu  in k rite rijih  so se ti  p ro sto ri podeljevali?

K arel K oren: Is tran i so bili prvi, ki so po dograd itv i ŠD III zap rosili za 
p ro sto re . D obili so p ro s to r , k i je  bil nam enjen  za k o lesarn ico , a se ni 
uporab ljal v ta  nam en . P rosto r jim  je  bil dodeljen  in so si ga sam i preured ili. 
N aslednji so zaprosili za p ro s to r  P rim orci lan i, ko je v n jihovem  k lubu  „prišla  
na  o b la s t"  sedanja sposobna garn itu ra . O rgani d o m sk e  sk u p n o sti so jim  
dodelili p ro s to r  v k leti ŠD III , kjer je b ila  prej glasbena soba.

Mik R ebern ik : K ot v id im o se to re j p ro s to ri podelju je jo  po  n ače lu  „k d o r 
prvi p ride , prv i m elje" . Po m ojem  m nenju  je  to  n e d o p u s tn o , sa j m islim , da 
m ora pri dodeljevanju  razpoložljiv ih  p ro sto ro v  im e ti o d lo č iln o  vlogo 
p redsedstvo  p okra jin sk ih  k lubov , k o t najvišji o rgan  p o kra jin sk ih  k lubov , ki 
zd ružu je  n jihove in terese , ka jti le p redsedstvo  lahko  najbo lje  p o zn a  p o treb e  
P okra jinsk ih  klubov.

V štu d e n tsk ih  dom ovih  stan u je  65 0 ljud i, m ed  k a te rim i je  prav  g o tovo  
precej k om un istov . Zanim a m e, kakšno  je n jihovo  id e jn o -p o litičn o  delovanje 
m  kaj je  bilo sto rjenega na tem  p o d ro č ju .

Karel K oren: Pri nas se dogaja p o litič n i z lo č in , ki je v te m , da  so 
n aprav ili iz š tu d e n tsk ih  dom ov h o te le , kraj, kjer š tu d e n t spi, se h ran i in 
štud ira , m ed tem  ko so ide jno  p o litič n o  delovanje p o p o ln o m a  p rep u stili 
stihiji. Pred dvem a le to m a je bil v d o m u  o rgan iz iran  ak tiv  ZK, p o te m  pa  je 
vse skupa j zam rlo  in tak o  na  tem  p o d ro č ju  ne delam o  n ič . N o bena d ružba 
na Z apadu , ne na V zhodu  ne dela ta k ih  n ap ak . Mi šam i tega n ism o  spo so b n i 
n aprav iti, za to  p rič a k u je m o  p om oč d rug ih  p o lit ič n ih  fo ru m o v , ki b i tuk a j 
m orali pom agati.

Mik R ebern ik : V sk lopu  štu d e n tsk ih  dom ov ste zače li g rad iti
te lovadn ico . K akšna bo ta  te lo v ad n ica , kdaj bo  gotova in k ak o  se bo  
uprabljala?

K arel K oren: T elovadnica b i m orala  b iti zgrajena do  30 . avgusta. D elo 
sm o  predali p o d je tju  S tavbar, ki bo vse p ro b lem e sam o sto jn o  reševalo. 
T elovadnica bo sestavljena iz e lem en tov , tak o  da b o  v erje tn o  kljub 
gradben im  zakasnitvam  sred i sep tem b ra  p rip rav ljena za sprejem  š tu d en to v . 
Cez dan  b i naj služila visokošolskim  zavodom  za obvezno  te lesn o  vzgojo, 
zvečer pa  za p o treb e  š tuden tskega d om a, na  p rim er: fo lk lo rn e  sekcije K U D , 
sk ra tk a  za o bštud ijske  dejavnosti v najširšem  p om enu  besede . N e tto  površina 
je  10 m x 20 m , to  je 200  kva. m etrov , to  je te lovadn ica  pod  narekovajem . 
Bo sam o en p ro s to r , tam  pa, kjer so b ili včasih  prostovri K atedre  in KUD, 
bodo  san ita rn i p ro sto ri. T elovadnica bo  primerna_ za vse šp o rtn e  igre in v njej 
ne bo te lovadnega o rod ja , ker so š tu d e n tu  pač  pog lav itne šp o r tn e  igre z 
žogo. S trošk i postav itv e  znašajo 106 m ilijonov  SD , del sredstev  je dala 
R epubliška izobraževalna sk u p n o st SR S , del sklad za izgradn jo  š tu d e n tsk ih  
s tanovanj p ri zd ružen ju  M V Z, iz svojih sredstev  am ortizac ije  pa je  da l dom  
o krog  20 m ilijonov din.

D rago Pisek: G ovori se, da nam eravate  dv o ran o  v d ep an d an si p reu red iti 
v jed iln ico . Če je to  res, bo  KUD izgubil svoje p ro s to re  in v e rje tn o  sploh ne 
bo m ogel več o b sta ja ti.

K arel K oren: Jed iln ica je dovolj velika, gre sam o za kuh in jo . K uhinja je 
b ila p ro jic irana  za 200 — 250  ob ro k o v  dnevno . Zakaj je  b ila restavracija  tak o  

ro jic irana, je m nogo vzrokov , k i j ih  ne b i navajal. Pod p ritisk o m  štu d e n to v , 
i so jed li v restavraciji C enter je zarad i razn ih  nesp o razu m o v  m ed C entrom  

in Izob raževalno  sk u p n o s tjo , ki je so financirala  o b ro k e  hrane , prišla 
d irek tiva  z republiškega nivoja, da je  tre b a  n a jti rešitev  v okviru  štu d e n tsk ih  
d om ov  v M ariboru . T ak ra t, ko je tega  p redloga p rišlo , je  b ila d ep an d an sa  že 
pod s treh o , za to  sm o skušali n a jti rešitve drugje — to  je že znan a  rešitev  
U JV . V k lubu  UJV  v k leti so n am reč  velik i p ro sto ri, k i so b ili n am en jen i za 
k uhan je  kosil in večerij, s precejšnjo  zm ogljivostjo . T am  b i sam o k uhali in 
pripravljali h rano in jo n a to  prevažali v dep an d an so . T oda stvari so se 
za takn ile  in lani avgusta sm o bili p red  vprašan jem : kaj sedaj? Mi sm o že 
ta k ra t vedeli, da to  ne bo  v red u , vendar se je ta k ra t že kazala nova 
perspek tiva  — nova restavracija na  K orošk i cesti. M enili sm o, da bo  ta  rešitev  
za dve, tr i  le ta  zadostovala . V tem  času  pa so se v ce lo tn em  investicijskem  
n a č r tu  gradnje š tu d e n tsk ih  dom ov stvari b istveno  za takn ile  in ne  sled im c 
razvoju , ki sm o ga p redvidevali’ D ruga stvar pa  je , da sm o  v m e n z j ob 
k o n icah  ob ro k o v  kuhali tu d i  več ko t 600  o b ro k o v  kosil, kar je p o v zročalo  
velike težave k u h in jskem u  osebju  ko t tu d i  š tu d e n to m , ki so m orali č a k a ti  na 
kosilo . S plet dogodkov  nas je pripelja l do tega, da b i ce lo tn o  sedanjo  kuh in jo  
plasirali na c e lo tn o  sedanjo  restavracijo  in san ita rije  in da  b i ak tiv ira li 
d vorano  za jed iln ico . Bile so še druge rešitve , n p r. da  b i n am es to  te lovadn ice  
napravili jed iln ico , to d a  n as ta lo  je vprašanje, kako p ren aša ti h ran o  iz kuh in je  
v novo  jed iln ico . P redlog je b il, da b i naprav ili poseben  h o d n ik  iz kuh in je  v 
jed iln ico , vendar u rb an isti tega n iso  dovolili in tak o  je  o sta la  zadnja 
m ožnost, da se dvorana sprem eni v jed iln ico . V n ičem er ne m islim o ov ira ti 
delo  KUD. V em o, da sta sedaj v okviru  KUD p o te k a li  dve dejav n o sti in sicer 
popo ldne p lesna šola, zvečer pa fo lk lo rn a  in dram ska sekcija. Mi b o m o  
om ejevali le plesno šolo , za osta le  d e javnosti pa se b i lahko  u p o rab lja la  
te lovadnica , in sice po 20. uri, tak o  da bistvenega zoževanja dejav n o sti KUD 
razen plesne šole ne bo.

D rago Pišek: Koliko p oznam  dejavnost K UD‘ vem , da so upo rab ljale  
d vo rano  p le s n o -š p o r tn a  sekcija, ki je im ela vaje v v ečern ih  u rah , fo lk lo rn a  
sekcija, d ram ska sekcija in zabavni o rk este r. Te sekcije so zasedale dvorano  
vsak večer od  18. do 22. u re . Če b o d o  delovale vse sekcije, pa  čep rav  brez 
plesne šole, se vprašujem o, kako se b o  usk lad ila  up o rab a  te lovadn ice , saj 
vem o, da bo te lovadnica  nam en jena  p o p o ld an  za red n o  te lo v ad b o  v okviru  
v isokošolskih  zavodov, zvečer pa za rek rea tiv n o  te lovadbo  dom skih  
š tu d e n to v . M islim , da bo  na  ta  n a č in  k ljub  vsem u o k rn jen a  dejavnost KUD 
vsaj na  polovico .

Karel K oren: Jaz sem  sedaj v nep rije tn em  po lo ža ju , da  b ran im  sta lišča , 
ki so pravzaprav  sta lišča  stanovalcev  štu d e n tsk ih  dom ov  -  š tu d en to v .

M ik R ebern ik : O d koga je prišla p o b u d a  za sp rem em bo  dvorane v 
jed iln ico?  Vsi vem o, da so bili ti o b je k ti  grajen i za specializirane dejavnosti 
Š tudentske o rganizacije. M ariborski š tu d e n tje  dv o ran o  n u jn o  p o treb u jem o . 
KUD Š tu d en t se je šele le to s uspel bo lj razm ah n iti, prej je vsa leta ž ivotaril. 
V sepovsod lahko slišim o „ k u ltu ro  m ed delavce, k u ltu ro  m ed š tu d e n te " , to d a
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k u ltu re  ne m oreš ustvarjati, č e  n im aš d an ih  osnovnih  pogojev in dvorana  je 
eden  od  teh  pogojev.

Karel K oren: Pobuda je  prišla iz sam e restavracije. O sebje v restavraciji 
je  im elo že to lik o  bo ln išk ih  d o p u sto v , dela pod  n em o g o č im i pogoji, ni 
ventilacije, p rem alo  p ro sto ra  za g ibanje, nem o g o če  vzdrževanje higiene. 
Pobuda je prišla od  osebja, ki ni h o te lo  dela ti v tak ih  pogojih . T ako  je 
najp rej delovna sk u p n o s t, n a to  pa Svet š tu d e n tsk ih  dom ov to  p o b u d o  sprejel 
in zah teval, da se restavracija razširi. Postavlja se vprašan je, kak o  zago tov iti 
š tu d e n to m  osnovne življenjske p o tre b e . V em o, da  je h rano  š tu d e n to m  težk o  
zago tov iti, o d lo č iti  se m oram o, ali b o m o  š tu d e n to m  zagotov ili h rano , ali pa 
b o m o  m enzo  pustili v sedanjem  stan ju  in se sprijaznili s tem , da  vsak dan 
o stane  50 štu d e n to v  brez kosila in večerje , ker m enza več p ač  ne  zm ore . Pri 
tem  m oram o  p rip o m n iti , da M aribor ni L jubljana, kjer im ajo  še kup cenenih  
sam opostrežn ih  restavracij. Č e o b jek tiv n o  o cen ju jem o  s tan je , p o tem  v id im o, 
da se m oram o  o d lo č iti , da š tu d e n tu  zago tov im o  osnovne življenjske pogoje 
— hrano. O rgani dom a so se v tej dilem i o d lo č ili za to  rešitev  z lasti z a to , ker 
bo zgrajena te lovadnica . Jaz delovanje KUD p o d p iram , sam o m oram  re č i, da 
niso zgolj š tu d e n tsk i dom ovi tis ti, ki b i naj pokazali razum evanje za 
delovanje KUD, am pak je  tu  cel sk lop  organizacij in u stanov , ki so m nogo 
bolj do lžn i sk rb e ti za to , da bo KUD rep rezen tira l k u ltu ro  m ariborsk ih  
š tu d en to v . Te organizacije in u stanove napravijo  p rem alo  v tem  smislu.

Drago Pišek: Jaz bi to  gledal iz drugega zornega k o ta . V i g ledate 
d epandanso  v sk lopu  š tu d e n tsk ih  dom ov, m i pa vem o, da d ep andansa  ni bila 
grajena za do m , am pak  za o b štu d ijsk o  dejavnost vseh m aribo rsk ih  štud en to v . 
Mislim, da je tu  ravno  dom  tis ti, ki m aši svoje pom anjk ljivosti — prob lem  
p rehrane  — na ra č u n  KUD in ce lo tne  štu d e n tsk e  o rganizacije. Kajti te druge 
organizacije kot ste vi rekli, so zgradile d ep andanso  za obštud jjske 
dejavnosti, ne pa za m enzo . S trin jam  se, da je  h ran a  prva, da m orajo  b iti 
š tu d e n tje  siti, vendar pa m e zan im a, za koliko  se bo povečala  kapacite ta  
kuh in je  in kako dolgo bo  krila po treb e?  P rep ričan  sem , da, če  se bod o  prišli 
sem  h ran it vsi m aribo rsk i š tu d e n tje  (m arsikdo  ne p ride , ker m o ra  sedaj 
p redo lgo  č a k a ti) , bo naslednje le to  m enza spet p rem ajhna. Kam bo  tak ra t 
dom  poslal š tu d e n te  na hrano?

K arel K oren: Zm ogljivost m enze bo  nad  1 .200 o b ro k o v  v en i izm eni. Po
p o d a tk ih  o p o rastu  š tu d e n to v  v M ariboru p redv idevam o, da  b i ta  zm ogljivost 
m orala zadostovati zav 10 let. M edtem  časom  pa bo  n u jn o  m oralo  p riti do 
izgradnje novih sto lp ičev  in restavracij. Mi n im am o  no b en ih  d o d a tn ih  virov 
za pocen itev  Ali za  izboljšanje kvalite te  h rane . Š tu d en stk i dom ovi L jubljana 
vozijo h ran o  — en o lo n čn ice  -  na p e t fa k u lte t, im ajo  razna  h ladna jedila , kjer 
cena n i tak o  b istvena in si ustvarjajo  d o h o d k e , ki vplivajo na nižjo ceno  
prehrane . Sm o tik  p red  podp isom  pogodbe z V EK Š, ki bo im el svoj b ife v 
novi zg radb i in b o m o  proste  zm ogljivosti kuh in je  p o rab ili za to , da b o m o  
p ripravljali en o lo n čn ice  za VEK Š. T ako b o m o  lahko  tu d i m i izboljšali h rano  
v korist š tu d e n tsk ih  dom ov. V eliko se je govorilo , da strem ijo  republišk i 
organi za tem , da bi h rana  š tu d e n tsk ih  dom ov p o sta la  za stanovalce  obvezna. 
T o b i pom enilo , da bi m orali im eti 700 zajtrkov , kosil in večerij 
p ripravljenih  vsak dan . Vse te  stvari sm o v okviru n ačrto v an ja  upoštevali in 
m enim o, da bo restavracija  za 10 let zadostovala.

D om ski organi, predsedstvo  dom ske sk u p n o sti sodeluje v okviru 
republiške kom isije pri tip sk ih  n a č r tih  za nove š tu d e n tsk e  d om ove za 
c e lo tn o  Slovenijo . Na podlagi idej p redsedstvo  dom ske sk u p n o s ti in drugih 
sam oupravn ih  organizacjj sem  na sestanku  na republiškem  nivoju navedel 
predloge in vk ljučil tu d i d vo rano  s 600 sedeži. Sm ejali so se m i in m e 
vprašali, kaj bo m o  s tak o  veliko dvorano , saj tega n im a n iti L jubljana. M orda 
sm o  pred im enzion ira li k ap ac ite to  6 0 0  sedežev, vendar je b il naš nam en 
p o k aza ti ev id en tn o  p o tre b o  po  dvoran i ne sam o za dom o v e , am pak  za vse 
visokošolske zavode v M ariboru. M oram  reč i, da p ri te h  naših  težn jah  vi n iste 
sodelovali.

Ivo Usar: Če g ledam o na  dovrano , ki jo nam eravate  sp rem en iti v 
restavracijo , m oram  reč i, da je to  linija najm anjšega o d p o ra . D vorana, ki je 
bila nam en jen a  vsem  štu d e n to m , ne sam o za KUD in k u ltu ro , am pak  za tu d i 
razna d ru žb en o -p o litičn a  p redavan ja, bo  posta la  m enza. V dvoran i se lahko 
združu je  k u ltu rn o  in id e jn o -p o litičn o  delo  ii
nesprejem ljiva.

Drago Pišek: Mi sm o sedaj prvič izvedeli, da se bo gradila m enza. 
Š tu d en tje  sm o to  izvedeli šele, ko  je bila pogodba sklenjena. N ikoli ni bil 
n ih če  iz: O SŠ vabljen na razgovore o gradn ji, da bi povedali, kaj m islim o

in je sprem em ba nam ena

štu d en tje  o tem . Mislim, da bi p ri p rob lem ih , ki so pom em b n i za vse 
š tu d e n te , m orali sode lovati tu d i  vsi š tu d e n ti. Ti p ro b lem i b i m orali b iti širše 
obdelan i. Bojim  se reakcije KUD, ker obsta ja  bo jazen , da bo m oral p ren eh a ti 
z de lom , ka jti z izgubo dvorane, bo izgubil enega od ek s isten čn ih  pogojev. S 
tem  pa u n ič im o  delo  150 ljud i, od katerih  so n ek a te ri žrtvovali tu d i po  več 
le t svojega dela za to , da se bod o  n aen k ra t znašli p red  dejstvom , da lahko 
pospravijo  stvari in g redo. Mislim, da je to  širši p rob lem  in g a je  treb a  globlje 
obravnavati.

T one V adnjal: Širše sm o  obravnavali s te m , da sem  jaz , k o n k re tn o , vsak 
dan poslušal, kaj delajo tuk a j v m enzi, kaj je n a ro b e , kakšni so p rob lem i. 
Mislim, da je  to  d o sti široko.

Drago Pišek: S trin jam  se, da je d o sti nezadovoljn ih . T oda za m ene to  ni 
d em o k ra tičn a  p o t{ č e  poslušam o sam o en o  p rizadeto  stran . Prvič slišim , da  
je  bilo m ožnih  več varian t pri razširitvi m enze in gradn je te lovadn ice . Prvič 
sem slišal tu d i  za k rite rije , ki so vplivali na  izbiro . Prav go tovo  je , da 
obsta ja jo  še d ruge m ožnosti. V lada p opo lna  neseznan jenost in za to  sm o  tu d i 
pripravili ta  razgovor^ da k o n čn o  zvem o, kaj se dogaja v dom sk i skup n o sti. 
Mislim, da bi bil šok  se hujši, ko bi se v jeseni š tu d e n tje  v rnili in bi opazili, da 
je  dvorana sprem en jena  v m enzo  ter da KUD nim a vec pogojev za delo .

Ivo Usar: Meni se zdi še huje to , da sm o m i za te  sp rem em be zvedeli po 
neu rad n ih  p o teh  in da sm o šele danes dob ili p o trd itev  teh  zaku lisn ih  govoric.

T one V adnjal: V abili sm o p redstavn ika IO , da se udeležu je  sej sveta 
restavracije, vendar ga n ik o li n i bilo.

Ivo Usar: Mislim, da svet restavracije ne m ore sam osto jno  o d lo č a ti  o 
p ro sto ru , ki je  nam enjen  vsem m ariborsk im  š tu d e n to m  in je  bil zgrajen za 
n jihovo izvenštud ijsko  d ejavnost, ne pa  za n jihovo  m enzo.

Mik R ebern ik : Ra bi se spet povrnil na to , čem u je bila grajena dvorana. 
D vorana je b ila nam enjena  vsem m ariborsk im  š tu d e n to m  in je bila dana

štu d en tsk im  do m o v o m  sam o v uprav ljan je , za to  m ora o sp rem em bi nam ena 
o d lo č a ti  ce lo tna  štu d e n tsk a  populacija  oz. njen najvišji o rgan, to  je  stalna 
skupščina.

Karel K oren: E nerg ičn o  zavračam  term in  kulisarske o d lo č itv e . Mi sm o 
vse dom ove ink luzivno  z zm eljišči in d ep andanso  d o b ili v upravljanje  od 
Združenja MVZ in v te j pogodbi, podp isan i od d o cen ta  d r. B račiča  in m ene 
so klavzule glede depandanse naslednje: da n u d im o  14 ležišč pod ip lom skim  
štu d e n to m , da z d ru žb en im i sredstv i gospodarim o  kot dober m skrben 
gospodar. T i dve obvezn o sti sta nam  bili na ložen i. Mislim, da izvršujem o te 
obveznosti v sm islu dobrega gospodarja . Zakaj je  prišlo  do  kom plikacij?  Ker 
ljudje niso p rip rav ljen i na k om prom ise , to d a  k om prom isi so še vedno  
življenjsko najbo ljša  rešitev . P rihajali sm o v spore  s KUD, ki so bili po  m ojem  
m nenju  p o p o ln o m a n e d em o k ra tičn i. D irek to r  štu d e n tsk ih  dom ov, 
p redstavn ik i p redsedstva dom ske sk u p n o sti in p redstavn ik i s ind ikata  sm o 
im eli v L jubljani sestanek  in govorili o  p ro b lem ih  v zvezi s KUD in 
d ep andanso . V L jubljani je , m islim , štu d e n tsk a  organizacija precej m očna. 
T am  noben em u  ne  bi prišlo  na m isel, da bi postav ljal zah teve , k o t so bile 
postavljene nam . T o č n o  se vidi, kdo zas to p a  d ru žb en e  in terese  — se pravi 
Š tuden tsk ih  dom ov L jubljana in kdo  te  d o b rin e  k o ris ti in m eni se zd i prav 
sm ešno, da je  p ri nas do takšn ih  k o n fro n tac ij sp loh  prišlo . N ih če  od nas, ki 
sm o odgovorn i za delo  š tu d e n tsk ih  dom ov, n iko li n i rekel n o b en em u , da 
KUD ne bo m ogel razv ija ti svojih dejavnosti v okviru dvorane. T od a  
vprašanje je , ali v to lik šn i m eri, da bo zavrl delo  dom sk ih  š tu d en to v . In to , 
kar je  sedaj n i n o ben  kom prom is , tem več p irova zm aga KUD. Dogaja se to , o 
čem er govori basen O lisici in ježu . O k rn jen o  je izvenštud ijsko  delovanje 
stanovalcev štu d e n tsk ih  dom ov, pa  tu d i osta lih  štud en to v .

D rago Pišek: R ad b i se se e n k ra t povrn il na z ače te k . Z avedati se 
m oram o, da so d ep andanso  gradili za vse m ariborske  štu d e n te  v sk lopu 
štu d e tn sk ih  dom ov pač za to , ker n ik jer drugje ni b ilo  p ro s to ra . N am  se je 
zdelo to  p o p o ln o m a  no rm aln o . Je pač  zgrajena tam , kjer je največja m asa 
štud en to v . Sedaj pa n aen k ra t v id im o, da ti  p ro s to ri niso n am en jen i vsem 
nam , am pak  sam o stanovalcem  štu d e n tsk ih  dom ov. Č e k o ris ti te p ro sto re  
KUSD, v katerem  je polov ica stanovalcev štu d e n tsk ih  dom ov, n ik ak o r ne 
m orem o  trd iti , da so š tu d en tsk i dom ovi o d rin jen i. T ako basen O ježu  in lisici 
lahko  razu m em o  le tak o , da so dom ovi tis t i  jež , ki bo  izrin il osta le  š tu d e n te  
iz n jihov ih  p rosto rov .

T on e  V adnjal: S am o nekaj. Sedaj se pojavlja p o treb a  p o  p reh ran i za vse 
m ariborske š tu d e n te . D ruge rešitve razen razširitve m enze tre n u tn o  ni.

Mik R ebern ik : T orej lahko  sk lepam o, da ste  postavili d ilem o ali 
p reh ran a  ali k u ltu ra . Mislim pa, da te  dilem e ne  sm em o postav iti. K ajti če  
sp rem en im o  d vorano  v m enzo , o n em o g o č im o  izvenštud ijsko  delovan je, kar 
pom eni, da b om o pojedli_ svojo k u ltu ro . M nenja sem , da m oram o  glede 
p rehrane  p o isk a ti d rugo rešitev , ne  pa da g rem o  po  p o ti  najm anjšega odpora . 
G radili b o m o  te lovadn ico  in vprašam o se lahko , č e  bo ta  res to lik o  n u d ila  in 
zakaj tu  n i d ilem e ali p reh rana  ali te lovadnica .

Karel K oren: Z novo te lovadnico  bo im el tu d i KUD m ožnost 
souporabe . L ahko se d o m en im o , da jo bo uporab lja l v večern ih  u rah , ko bo 
te lovadn ica  p ro sta . M ožna pa je  u p o rab a  tu d i ob d rugih  u rah . Moje o sebno  
p rep riča n je  je , da delovanje tukaj ne bo b istveno  ok rn jeno .

Mik R ebern ik : Še vedno delam o n ap ak o , ko lo ču jem o  dom ske 
stanovalce in o sta le  š tu d e n te . Z avedati se m oram o , da  so d o m sk i stanovalci 
š tu d e n tje , ki pač s tanu je jo  v enekm  strn jen em  naselju in da im ajo tak o  
štu d e n tje , ki s tanu je jo  v dom u, k o t tis ti, ki ne stan u je jo , iste in terese . 
In terese , ki izhajajo iz njihovega študen tskega po ložaja . Z ato  m o ra ta  IO SŠ in 
pa p redsedstvo  dom ske sk u p n o s ti isk a ti skupne rešitve. T reba  je  rešiti
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Silvije Popovič: ekperimentalna kompozicija II; mešana tehnika.



V letošnji jeseni bodo v vseh jugoslovanskih republikah kongresi 
mladih. Republiškim kongresom pa bo v mesecu novembru sledil kongres 
Zveze socialistične mladine Jugoslavije. Ko bo kongres postavljal temelje 
nove družbenopolitične organizacije mladih, bo določil tudi nov način 
organiziranja študentov.

Študentje jugoslovanskih fakultet, visokih in višjih šol so bili doslej (in 
seveda še vedno so) organizirani v Zvezi študentov Jugoslavije. Č lan te 
študentske organizacije je poslal vsak študent takrat, ko se je vpisal na 
katerokoli jugoslovansko visokošolsko oziroma višješolsko institucijo. 
Članstvo pa je študentu prenehalo takrat, ko je ali nehal študirati ali pa 
končal študij.

Zveza študentov Jugoslavije je v času svojega delovanja prodrla v vse 
sredine, kjer študentje delajo in živijo. Študentje so se organizirali v svoje 
organizacije na fakultetah, višjih, visokih šolah, akademijah, v študentskih 
pokrajinskih klubih, v specializiranih organizacijah, ki so združevale študente 
ter drugje. Značilnost teh  organizacij pa je bila v tem , da za njih ni veljala 
nobena trda  in čvrsta oraganizacijska in delovna oblika, pač pa, da so se 
organizirale in delovale glede na specifične okoliščine v sredinah, kjer so 
obstajale.

Način organiziranja, ki se je skozi praktično dejavnost najosnovnejših 
organizacijskih oblik Zveze študentov Jugoslavije izkazal kot različen, in 
prilagojen specifičnostim  posameznih sredin, pa je vplival na principe in 
m etode dela Zveze študentov Jugoslavije v vseh posameznih sredinah in v 
celoti.

Glede na to  se je Zveza študentov Jugoslavije tudi v posameznih 
republikah različno organizacijsko razvijala. Oblike njene organiziranosti so 
bile prilagojene specifičnostim  posameznih sredin in to na takšen način, da 
bi študentska organizacija v teh  sredinah kar najlažje in najuspešneje 
realizirala zastavljene programske cilje.

Zveza študentov Jugoslavije se je v času svojega obstoja in delovanja 
razvila v družbenopolitično organizacijo, v samoupravno organizacijo, v 
strokovno organizacijo; v posameznih sredinah pa je glede na okoliščine in 
pogoje pridobivala še vedno nove in nove funkcije. Zveza študentov 
Jugoslavije je bila družbenopolitična organizacija zaradi narave dela ter 
zaradi programskih ciljev in orientacij, ki si jih  je začrtala. Zlasti v obdobju 
intenzivnega reform iranja visokega šolstva je Zveza študentov Jugoslavije bila 
tista organizacija, ki je na svojih ramenih nosila največje breme teh 
reform skih prizadevanj -  v družbenopolitičnem  smislu. Prav tako pa je 
potrebno poudariti vlogo Zveze študentov Jugoslavije pri borbi za realizacijo 
delovnega statusa študenta -  to  je bila naloga, ki jo lahko označim o kot 
„klasično" politično in družbenopolitično nalogo. Zveza študentov 
Jugoslavije se je v času svojega delovanja na visokošolskih zavodih razvila 
tudi v samoupravno organizacijo. ZSJ je predstavljala hkrati s političnim i 
tu d i samoupravne interese študentov. Organi Zveze študentov Jugoslavije so 
na visokošolskih zavodih volili predstavnike v samoupravne organe 
visokošolskih zavodov in ti predstavniki so organom ZSJ za svoje delovanje 
tu d i odgovarjali. Poleg tega pa je imela Zveza študentov Jugoslavije na 
visokošolskih zavodih tud i druge pravice in obveznosti, ki jih lahko 
označim o kot samoupravne (denimo verifikacija pedagoškega dela 
profesorjev, verifikacija in valorizacija učbenikov itd.).

Zveza študentov Jugoslavije pa je bila na visokošolskem zavodu tudi 
strokovna organizacija. Združevala je strokovne interese študentov ter jih 
preko svojih organov naprej povezovala v republiškem  in zveznem merilu, 
(primer so združenja ekonomistov, medicincev, pravnikov, A1ESEC, 
1AESTE itd.).

V posameznih sredinah pa je poleg om enjenih značilnih funkcij Zveza 
študentov Jugoslavije pridobila tud i nove funkcije. Tako šob ile  organizacije 
ZŠJ v pokrajinskih študentskih klubih včasih kar politične, samoupravne in 
administrativne hkrati. (D enim o-izborile  so štipendijsko politiko v občini, 
imenovale svoje predstavnike v samoupravne organe, ki razdeljujejo 
štipendije ter tud i tehnično in direktno kadrovsko sodelovale pri razdelitvi 
štipendij). Takšnih primerov, ko je  Zveza študentov Jugoslavije pridobivala v 
političnem  sistemu v posameznih sredinah nove in nove funkcije je bilo zelo 
mnogo.

Takšna Zveza študentov Jugoslavije, ki je bila tako različna in s tako 
različnimi funkcijami v posameznih sredinah, se je razvila v obdobju, ko 
samoupravni odnosi in m ehanizmi še niso prodrli v vse sfere družbenega 
življenja -  zelo slabo pa so bili razviti tudi na področju višjega in visokega 
šolstva. Karakteristika tega časa v delovanju Zveze študentov Jugoslavije je 
bila v tem , da je Zveza študentov Jugoslavije vedno znova pristopala k 
vprašanjem in problem om , ki so zaradi ne dovolj razvitih samoupravnih 
odnosov stali odprti. Zveza študentov Jugoslavije je zato, ne glede na manjše 
in večje odklone pri svojem delovanju, predstavljala organizacijo študentov, 
ki so 9e radikalno in z vsemi razpoložljivimi sredstvi borili za razvoj 
samoupravnih odnosov v tistih  sredinah, kjer so delali in živeli. Zveza 
študentov Jugoslavije je v vseh sredinah kjer je delovala in obstajala 
predstavljala tudi s svojo programsko orientacijo nekakšno „m ašilo", ki je 
okrepilo samoupravno socialistično fronto tam , kjer je bilo to potrebno. 
Prav zato je Zveza študentov Jugoslavije sprejemala v različnih sredinah tako 
različne funkcije. Tam, kjer so bili samoupravni odnosi že uvedeni je delala 
ko t družbeno-politična organizacija, tam , kjer so bili samoupravni odnosi 
slabo razviti je predstavljala tud i samoupravne interese študentov, itd . itd . 
Stvari, ki so stale zaradi nerazvitih samoupravnih odnosov odprte je Zveza 
študentov Jugoslavije včasih prijela povsem v svoje roke ter jih razrešila od 
prve politične iniciative do zadnjega administrativnega fakta (denimo 
nekatera vprašanja štipendiranja).

Program Zveze študentov Jugoslavije, temelječ na programu in 
dokum entih ZKJ, je om ogočal takšno delovanje študentov v posameznih 
sredinah.

Na ta način je bila v svojem bistvu Zveza študentov Jugoslavije na 
svojevrsten način sestavni del progresivnih sil, ki so se z ZKJ na čelu, borile 
za razvoj samoupravnega socializma in samoupravnih socialističnih odnosov 
pri nas.

S sprejetjem ustave SFRJ in po sprejetju ustav socialističnih republik 
ter po 10. kongresu ZKJ pa se je v globalu spremenila vloga in položaj 
študentov v samoupravni socialistični družbi. Cilji, ki si jih  je Zveza 
študentov Jugoslavije -  včasih ne da bi verjela v njihovo skorajšnjo 
realizacijo -  postavljala, so na nivoju političnih odločitev vsaj v 8 najglobalnejši orientaciji realizirani in doseženi. (Samoupravljanje je bilo

Organiziranost študentov
uvedeno v vse sfere družbenega življenja in tako tud i na področje višjega in 
visokega šolstva, študent je enakopraven samoupravljalec TOZD v visokem 
šolstvu, pravice in obveznosti študentov izhajajo iz študija kot družbeno 
koristnega dela, spremenil se je odnos do družbeno ekonomskega položaja 
študentov itd .). Res je, da je to  zaenkrat samo ustavna dikcija, ki jo je šele 
potrebno realizirati v praksi, vendar pa to že pom eni nov položaj študenta v 
celotnem  političnem  sistemu, ki postavlja študente na revolucionarnejše 
mesto.

V skladu s tem i spremembami v političnem  sistemu in s spremenjenim 
družbeno ekonom skim  statusom  študenta ter glede na naloge, ki stojijo pred 
mladimi po 3. konferenci ZKJ o mladih, je potrebno analitično ovrednotiti 
dosedanja prizadevanja Zveze študentov Jugoslavije ter na podlagi izkušenj 
uskladiti programske orientacije in cilje Zveze študentov Jugoslavije z novimi 
družbenim i in političnim i razmerami.

D ružbenopolitična dejavnost dosedanje Zveze študentov Jugoslavije 
mora, seveda razvita in obogatena z novimi spoznanji iz dosedanjega dela, 
postati konstitutivni element družbenopolitične dejavnosti idejno politično 
in akcijsko enotne družbenopolitične organizacije vseh m ladih -  Zveze 
socialistične mladine Jugoslavije. Osnovne organizacije te nove organizacije 
morajo delovati tudi na visokošolskih zavodih oziroma v tem eljnih 
organizacijah združenega dela na področju višjega in visokega šolstva. 
Delujejo naj po principih iz statu ta Zveze socialistične mladine Jugoslavije. 
Seveda pa naj ne bodo več samo organizacije, ki združujejo študente, pač pa 
tudi vse mlade pedagoške in druge delavce visokošolske ustanove. Te 
osnovne organizacije delujejo torej kot osnovne celice družbenopolitične 
organizacije mladih -  z vsemi političnim i in dem okratičnim i sredstvi se 
borijo za realizacijo programskih načel in politike Zveze socialistične 
mladine Jugoslavije, katere konstitutivni elem ent in sotvorec so.

Samoupravna aktivnost študentov poteka preko z zakonom  in statu tom  
utrjenih samoupravnih mehanizmov, v katerih je oblika samoupravnega 
odločanja študentov zbor študentov. Na zboru študentov vsi študentje 
temeljne organizacije združenega dela na področju višjega in visokega šolstva 
realizirajo svoje samoupravne pravice. Sveti letnikov, pedagoško znanstveni 
svet in druge samoupravne oblike delovanja v dosedanji praksi visokošolske 
samouprave morajo dobiti v novi samoupravni shemi novo m esto. Svet 
visokošolskega zavoda je najvišji samoupravni organ visokošolskega zavoda, v 
njem pa so enakopravno, z eno tretjino , zastopani študentje preko svojih
delegatov. Sveti letnikov pa naj postanejo prostor za neposredno
dogovarjanje med študenti in profesorji, kadar pa to  ni m ogoče, naj
postanejo svetovalni organ sveta visokošolskega zavoda ali pa temeljne
organizacije združenega dela na področju višjega ozirom a visokega šolstva.

Družbeno politična organizacija ZSMJ bo morala zagotoviti 
funkcioniranje ter dem okratičnost v delu zbora študentov. Pravtako bo 
morala voditi kandidacijski postopek. Glede na specifični položaj zbora 
študentov bo morala zanj prevzeti ZSMJ takšno vlogo, kakršna je vloga 
SZDL in Zveze sindikatov do zbora delovnih ljudi v TOZD. To pom eni, da 
bo osnovna organizacija ZSMJ na visokošolski instituciji tud i sklicatelj 
kandidacijske konference, kjer bodo poleg članov ZSMJ člani te 
kandidacijske konference tud i vsi študentje.

Nova organizacija mladih, ZSMJ, ne bo mogla povezovati in
koordinirati tud i strokovnih interesov študentov. Zato se bodo morale na 
fakultetah, višjih in visokih šolah form irati posebne strokovne organizacije 
študentov, ki bodo imele tud i svoje organe in seveda tud i svoje članstvo. Te 
organizacije naj postanejo kolektivni člani ZSMJ.

Zveza socialistične mladine Jugoslavije naj ne sprejema nobenih
dodatnih  funkcij, ki bi bile strokovne, samoupravne ali pa celo 
administrativne narave. Ce so bile v pogojih nerazvitih samoupravnih 
odnosov v visokem šolstvu takšne funkcije študentske organizacije v interesu 
nadaljnjega razvoja samoupravnih odnosov, to sedaj ni več tako. S
prevzemanjem takšnih novih funkcij bi o težkočali funkcioniranje
samoupravnega sistema, poleg tega pa bi že takoj na začetku izkazovali 
nezaupanje vanj -  organizacija študentov na visokošolski instituciji bi bila 
tista, ki b i reševala stvari mimo samoupravnih poti. Zato je edina alternativa 
delovanja nove organizacije striktno vztrajanje na družbenopolitični funkciji 
ter aktiviranje članstva za dejavnost znotraj samoupravnega sistema v smislu 
realizacije politike ZSMJ.

Na univerzi oziroma na visokošolskem združenju mora delovati 
konferenca ZSMJ, ki naj ima status občinske konference. Njen obstoj je 
utemeljen in nujen zaradi vsega tistega, kar smo skozi dejavnost Zveze 
študentov Jugoslavije začeli imenovati „reform a univerze".

Prav tako pa morajo delovati koordinacijski odbori na republiškem in 
zveznem nivoju, ki se bodo ukvarjali s vprašanji in problem i študentov in 
visokega šolstva. V delu le-teh naj sodelujejo tud i predstavniki strokovnih 
organizacij študentov.

Z organiziranostjo so povezani tud i principi delovanja in m etode dela. 
V zvezi študentov Jugoslavije so se le-ti v m arsikateri sredini izredno 
pozitivno razvili. Te izkušnje bo potrebno upoštevati naprej, zlasti pa tudi 
m oto ZSJ: Moč argumetnov in ne argument moči! Ne glede na vse nove 
oblike organiziranja mladine ter uskladitev le-te novim nalogam ter novemu 
političnem u in ustavnemu sistemu, m oram o imeti pred seboj, da gre za to , 
da skozi argumentirane razprave prepričam o, kreiramo, usmerjamo, vodimo
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mlade in njihovo akcijo ter da skozi to  b itko  za samoupravni socializem 
om ogočim o vsakemu mlademu človeku, da se kreira in prekali v človeka in 
borca za nove odnose in napredek. Torej ne organiziranje zaradi 
organiziranja, pač pa zato, da bo v skladu z ustavnim sistemom in na podlagi 
dokum entov in programa ZKJ naša akcija uspešnejša, naša ustvarjalna moč 
večja ter delovni kontakt vseh mladih ustvarjalnih ljudi ter sploh vseh mladih 
čim  večji in čim  aktivnejši.

TOMAŽ KSELA

Na pol poti

Delavski razred  še vedno  n im a u strezne  vloge p ri od lo čan ju  o zadevah 
družbenega pom ena. Pri tem  ne m islim o le na prokfam iran je  idejne no rm e o 
vodilnem  pom enu  delavskega razreda.

Sam oupravljanje je av ten tičn a  oblika u resničevanja vodilne družbene 
vloge delavskega razreda . V endar so se p ri p rak tičn i realizaciji ideje o 
delavskem  sam oupravljanju  pokazale n ek a te re  negativne ovire in zn ačilnosti. 
Sam oupravljanje je u tem eljen o  na p redpostavk i o en o tn o s ti in teresov v 
m ikro in m akro skup n o sti in p redpostavk i o en o s tn i in b rezrazrednosti 
delovnega ljudstva. Sčasom a so v teo riji pa tu d i v praksi -  po litik i -  
ugotovili, da  v naši d ru žb i ne obstaja le ho rizo n ta ln o , am pak tu d i vertikalno  
razslojevanje. N im am o enakega ustro ja  in razpo red itve  razredn ih  sil kot 
m eščanska d ružbena sk u p n o st, vendar pa obsta ja jo  neprem agani 
ekonom sk ipogo ji razrednega obsto ja , so c ia ln o —ekonom ske in socialnopro- 
fesionalne d ružbene skupine , k a te rih  in teresi niso id e n tič n i z zgodovinskim i 
in teresi delavskega razreda, ki se lahko uspešno razvija sam o, če  se bo ri z 
an tag o n is tičn im i in teresi te h  nasp ro tn ih  skupin . Je to re j -  v naših pogojih  -  
poglavitna oblika razrednega boja. R azkorak  m ed teo rijo  in prakso  je eden 
izm ed p o m em bnih  sprem ljevalcev razvoja sam oupravljanja. R azlika med 
id eo lo šk o —n o rm ativn im  sistem om  in p ra k tič n o —sam oupravnim  delom  je 
vedno obsta ja la . To seveda ne pom eni, da sam oupravljanje zaosta ja , da je v 
krizi, da je  brez d inam ike. R azkorak  je  lahko vir im pulzov, d inam ike, lahko 
pa  je tu d i zače te k  p ropada sam oupravne ideje . Raziskave v drugi polovici 
prejšnjega desetle tja  so pokazale , da so sam oupravne no rm e in ideali vse 
slabša m otivacija za razvijanje sam oupravne prakse. Te no rm e delujejo to rej 
ko t vse slabša d ružbena sila, ki b i lahko in tegrirala  delavski razred . Na tej 
„osnov i"  so se ok rep ile  govorice o sam oupravljanju  ko t u to p iji. N ekaj casa 
sm o lahko opazovali tu d i zastoj p ri k reiranju  novih sam oupravnih  ob lik . To 
sam o po  sebi še ni o d lo č u jo č e , težje razum ljivo  je , da so se začeli kazati 
znak i institucionalizacije  zače tn ih  ob lik  sam oupravljanja, kar je seveda 
ogrožalo  revo lucionarno  in d ia le k tič n o  b istvo  sam oupravljanja. N evarnost je 
bua tem  večja , ker sm o sam oupravljanje u resn ičevali skozi rep rezen ta tivne  
ob like, čeprav  je v principu  sam oupravni sistem  sistem  neposrednega 
od lo čan ja  delavskega razreda. Z aradi tega je tu d i razum ljivo  pospešeno delo  
p ri sprejem anju  novih ustav. . . .

Delavskem u razredu  je p o treb n a  država, vendar taksna , ki tak o j odm ira. 
Proces o dm iran ja  države je pro tisloven . N eargum en tirano  večan je  m o č i 
države, kakor tu d i p reh itro  odm iranje  njenih  funkcij, škod i delavskem u 
razredu . Pri nas sta se v povojnem  obdobju  pokazali obe tendenci. 
Poenostavljeno b i lahko rekli, da se je država m nogokrat vm ešavala tam , kjer 
to ni bilo p o treb n o , ni pa posredovala p o n ek o d , kjer bi bila zaželena in 
po treb n a . Poleg tega je  transform acija  neka te rih  b istvn ih  državnih funkcij 
osta la  na  po l po ti. Z ačela  je o d m ira ti m o n opo lna  funkcija  države v razširjeni 
rep rodukc iji, sredstva za razširjeno rep rodukc ijo  pa niso posta la  last 
delavskega razreda , am pak  so se na svoji krožni p o ti  ustavila p ri enem  ali 
drugem  posredn iku . Tako so se krepili c en tr i od tu jen e  ekonom ske in 
fin an čn e  m oči, p ri ka terih  p artic ip ira  poseben  sloj ljudi, ki so ločen i od 
delavskega razreda. S kupinsko  lastn ištvo  ko t tendenca  novega socialnega 
izkoriščevalskega odnosa , je b ilo  le posledica p red h o d n ih  soc ia ln o —e k o n o m ­
skih deform acij. E nako  nevarni sta obe ten d en c i: prva ideja , ki razglaša 
odm iran je  države v socializm u za zm oto  najhuše vrste in druga, ki na 
odm iran je  države gleda ko t na n u jn o  zlo in oviro za sam oupraven razvoj. K ot 
izraz d ružbene, razredne delitve dela, im a država -  v pogojih  socialističnega 
gospodarstva — do sti bolj kom pleksno  funkcijo .

Država b i m orala b iti p o litičn a  organizacija delavskega razreda ozirom a 
predvsem  in stru m en t delavstva p ri zašč iti njegovih in teresov. Ta zašč itna  
m nkcija  države v praksi ne  prihaja dovolj do izraza. O blikovalci zakonov in 
raz ličn ih  d o k u m en to v  ne poznajo  dovolj dobro  dejanskost delavskega 
razreda, še m anj pa v njem  živijo. V edeti pa m oram o , da zno tra j nekega 
razreda, v našem  prim eru delavskega, u resn iču je  sam o tista  teorija , ki je 
odraz njegovih in teresov.

Razvoj sam oupravljanja v Jugoslaviji je  m ogoč sam o v pogojih  tržnega 
gospodarstva, vendar ne kakršnegakoli. Is to časn o  m oram o povedati, da je 
tržn o  gospodarstvo  pri nas pokazalo  tu d i  nekatere  negativne slabe stran i, 
pojave, ki bi jih  lahko prip isovali zaostalem u libera lis tičnem u  trž išču , na 
katerem  se m enjavajo obdobja  ad m in istra tivn ih , to d a  n eu č in k o v itih  državnih 
ukrepov  *in o bdob ja  dolgotrajnega ekonom skega sam ouravnavanja. V 
takšnem  sam o u p rav n o —tržnem  gospodarstvu  so prišli na p iano  vsi in teresi. 
N am esto naravne ekonom ske k o n k u re n č n o sti sm o na  našem  trž išču  vse bolj 
č u tili razb ijaško  k o n kurenco . T akšno  stanje je pospeševalo socialno  
razlikovanje in m o n o p o lis tičn e  tendence . Privatizacija je dosegla to likšen  
obseg, da je začela  ogrožati d ru žb en o  lastn ištvo . Te tendence  so načele  
sam oupravljanje, sam oupravne no rm e so se zazdele neuresn ičljive. D asiravno 
so to  v bistvu socialna vprašanja, ka terih  jed ro  je neprav ilno  d istribu iran je  
rezu lta to v  dela, so v v ečnac iona ln i skup n o sti n u jn o  dobila tu d i 
m ednacionaln i p eča t.

D ejstvo je, da nekateri ljudje vedno bolj te o re tič n o  gledajo na 
sam oupravljanje te r ga ocenjujejo  ko t fo rm aln o  sodelovanje delavcev v 
razpravah in o d lo čan jih . Sam oupravljanje reducira jo  to rej na partic ipacijo . 
To pravzaprav pom eni p ro tisam oupravn i k oncep t d ružbenega razvoja in 
pospeševanje teh n o b iro k ra tsk eg a  m onopolizm a. N i tak o  p o m em b n o  
razvijanje fo rm alnega sam oupravljanja kot j e v p o m em b n o  sprem eniti 
produkcijske odnose  in oligarhijsko stru k tu ro  od lo čan ja .
V  DUŠAN ZBAŠNIK



ZAMAŠEK
Nikakor ne želim s tem  zapisom zanikati nujnosti ekonom ske 

propagande. Problem je le v tem , da so merila in meje ekonom ske 
propagande pri različnih avtorjih različne. O teh  norm ah ekonom ske 
propagande pri nas le redkokdaj kdo spregovori, kajti o č itno  je, d a je  to zelo 
nepriljubljena tem a, ki lahko hitro razburka duhove.

Po m nenju nekaterih vidnih teoretikov, ki nimajo veliko posla z 
ekonom ijo, je namen ekonom ske propagande inform irati potrošnika, 
seznaniti ga s prisotnostjo blaga, ki ga lahko kupi in njegovo kvaliteto. Taka 
je bila tud i prvotna ekonom ska propaganda, takrat navadno še imenovana 
reklama. Sčasoma pa je postalo tržišče vedno bolj zasičeno s proizvodi, tud i 
enake vrste. Tako je postala ekonomska propaganda bolj akvizicijska, a 
norm e bi naj še vedno bile: lojalnost do konkurence, resničnost vsebine in 
m oralna plat vsebine ekonom ske propagande. To bi naj bili tako imenovani 
pogojeni nameni. Nekdo pa je nekoč nekje ugotovil, da človek le ni tako 
racionalno bitje, da je lahko zelo em ocionalen in lahko s psihologijo in 
prim erno taktiko  pritegnem o kupca, da kupi blago, kljub tem u, da ga ne 
potrebuje, vsaj ne nujno. Psihološko plat ekonom ske propagande imenujemo 
tud i raziskovanje motivov in pobud ali raziskovanje v globino. Govorili niso 
več o potrebah, tem več so na prvo mesto postavili term in želja, ki pa so in 
so še navadno em ocionalno obarvane -  želja je vedno več ko t po treb , saj 
nimajo m aterialne osnove. Motivi nakupov so postali analiza psihologov, 
njihove izsledke pa so koristno uporabili ekonom isti v propagandne namene. 
Ob ugotavljanju koristnosti so vrli možje ugotovili, da ekonomska 
propaganda predstavlja področje, kjer ni m ogoče to čn o  ugotavljati razmerij 
med koristm i in stroški. Tako je postajal končni cilj zveličaven. Začeli so 
uporabljati vsemogoče metode in načine, namen pa je  bil dosežen s tem , da 
je bilo blago prodano. Nekateri teoretik i raziskave trga in ekonom ske 
propagande so sicer zahtevali, da se propagandisti distancirajo od dvomljive 
vrednosti ekonom ske propagande, ki je na robu resnice ali je že bolj laž, 
vendar, konkurenca je naredila svoje, pretiravanje je  bilo e fektno, saj 
propaganda mora b iti nekaj posebnega, nekako drugačna od konkurenčne. 
Tako je pri hajalo vedno bolj do vzbujanja nerealnih potreb , ki so bila 
vzburjena s čustvi in željami. O zdravem konkurenčnem  tekm ovanju tako 
lahko le še mislimo, da o vzgojnosti in m oralnosti niti ne mislimo. A kmalu 
so bila tu d i ta sredstva propagiranja izčrpana. Spet je  nekdo, nekje pogruntal 
„genialno" idejo povečanja potrošnje, nam reč uvedbo nagradnih iger v 
ekonom sko propagando, jasno v stilu povečanja prom eta propagiranega 
blaga ozirom a storitev. ZA VSAKO CENO!? To ceno, neglede kakšna je, 
plačujejo potrošniki. Nagradne igre so postale moda, želje za avtom obilom , 
zlatom , neznanim i kraji fetiširajo nakup blaga, samo nakup, kajti potrošnja 
je že vprašljiva, ča pa je že tako velika, je hipertrofirana. Tako je na zahodu v 
„dem okracijah", kje so „kupci kralji ali vladarji" seveda le preko in za EP.

Ekonom ska propaganda je potrebna in koristna, tud i za socialistično 
gospodarstvo tržno-p lanskega tipa. Um estnost ali neum estnost EP pa je  v 
praksi marsikdaj vprašljiva. Vse opisane načine propagiranja smo nam reč 
uvozili z zahoda tudi mi. Tako lahko tudi pri nas sedaj dobim o (!!!) spačka, 
potem  fička, tudi polkilsko zlato srce ali m otorno kosilnico, pa renuault 5 je 
tud i že bil na razpolago.

Ali smo res tako naivni!? Kje je pri tem  m oralna plat -  vsebina EP.
Ali so sploh nagradne igre umestne!? Kje je pri tem  moralna plat -

vsebina EP.
Ali so sploh nagradne igre umestne!? Kdo od loča o tem? ? ? To so

vprašanja, ki s ijih  ne zastavljam samo jaz. In kdo bo odgovoril? !
Kdo je zato odgovoren? !
Omejil se bom le na nagradne igre z alkoholizirano žejo, k ije  baje tud i 

užitek in m orem o zato popiti prvega na dušek in po m ožnosti narediti še 
daljšega, čeprav ni zlat (požirek piva nam reč).

Veliko nesreč se konča s sm rtnim  izidom zaradi alkohola, na drugi 
strani pa z EP pospešujemo potrošnjo le-tega (saj je pivo alkoholna pijača, ali 
m orda ne? )

Mlade v šoli učim o, da je alkohol strup. Po nekih statističnih podatkih 
imam o okoli 100.000 alkoholikov, torej skoraj 6 % prebivalstva. Ali ni 
čudno in nesram no obenem , da zavajamo potrošnika naj zbira zamaške, saj 
bo dobil nagrado. Nihče še ni izračunal kolikšna je verjetnost dobitka oz. 
bolje rečeno verjetnost, da nagrada ne pride meni v roke (saj ta je vsekakor 
večja!).

Dogajalo se je, da so prihajali dijaki v šolo pijani, profesorji so jih  morali 
pošiljati domov. Ali se je to izplačalo zaradi zamaška? zaradi piva? zaradi 
nagrade? Če zakaj, potem  s stališča pivca vsekakor zaradi nagrade! In kaj s 
stališča profesorja, ravnatelja, tistih , ki so odgovorni za vzgojo mladine? 
Težko smo priborili prohibicijo v ju tran jih  urah. Nekaj p rofit-ekonom istov  
pa je v želji po extra profitih priredilo ekskluzivno in izjemno 
nagradnotekm ovanje, katerem u se je kmalu pridružila še konkurenca. 
Kakšen smisel oz. m ogoče bolje nesmisel. Ljudje, ki pijejo pils ali zlatorog so 
ponekaj steklenicah razočarani, saj jih je propaganda vodila za nos -  kajti 
večina jih  pri pilsu ni dobila n iti ene od štirih barv, pri zlatorogu pa ne črke 
G, tako niso imeli n iti m ožnosti postati potencialni kandidati za nagrado. 
Kaj šele da bi jo dobili!

Zanima me ali je tak način povečevanja potrošnje še um esten, kje je 
tukaj resničnost propagande, kje je tukaj moralna plat?

Ali želimo postati narod pijancev! Zdravo je pitje v malih količinah, ne 
pa „črepanje" kot ga priporoča propaganda, katerem u bi se naj predajali vsi, 
tud i mladi, saj to  je užitek! Na prireditvah pa mladi „heroji" postavljajo 
steklenice piva od enega roba do drugega roba mize, saj to  so pravi junaki, ki 
so popili toliko piva. S propagando tako „herojstvo" se bolj podpiram o. Kje 
je tukaj etika, morala! Da o vzgoji ne začnem o niti govoriti!

O čitno so gledali ti extra -  profit mojstri le na svoje koristi, na splošno 
družbene in dolgoročne posledice pa nikakor ne.

Zanimivo bi bilo slišati propagatorja, torej v tem  prim eiu TALIŠ in 
Zlatorog oz.tistega, ki je opravljal posel v imenu obeh, z konstruktivnim i 
argumenti in ne s trditvijo, češ, je pač tržno gospodarstvo, znajdi se!

Nenazadnje je treba opredeliti pojem ekonom ske propagande, a u  je 
nagradna igra njen sestavni del? Zavedati se m oram o, da imam o posebne 
organizacije združenega dela, ki so registrirane za igro na srečo (loterija, 
igralnice). Kako je potem , gledano s pravnega vidika, s tistim i, ki

organizirajo nagradne igre. Ali ni to nov poslovni predm et združenega dela, 
ali ni zato potrebna tud i registracija? Veliko prahu je bilo po pop boom  
festivalu. To so izkoristili predvsem novinarji s svojimi senzacionalističnim i 
članki, češ kako perverzna in izgubljena je naša mladina (vsa, ne le del!). Že 
pred leti smo zahtevali analizo dela in življenja mladih, predvsem tistih, ki so 
zašli na stran pota, pa ni bilo časa, ne denarja, še manj pa volje in 
pripravljenosti tistih, ki so za to odgovorni. Sedaj pa takšen vik in krik.

Koliko časa bo spet potrebno, dabbom o spoznali nesmisel nagradnih 
iger, predvsem tistih z alkoholom ! Ko bo del mladine postal alkoholičen? 
Ali ne bo takrat prepozno! Kdo bo takrat odgovarjal ozirom a bolje, kdo že 
danes za vse to odgovarja? Pričakujem  odgovor.

JANISLAV SALER

Še vedno bolj objekti kot

subjekti

Z ače tek  štud ijskega le ta . B ruc sedi v p redavaln ic i in z n es trp n o stjo  
p ričak u je  p rih o d  p red av a te lja . Se n iko li n i začu til a tm o sfe re , ki vlada tu k a j, 
saj je v m islih  še v srednješolskih  k lo p eh . N jegova v isokost-p ro feso r sto p i v 
p redavaln ico , seveda z nekaj o b vezne zam u d e , zap ič i pogled  v obraze  
p rep lašen ih  b ru co v . V sak  p o teg n e  glavo n ek o lik o  m ed ram en a , z o č m i 
up rtim i v .t la  ali v nekaj p red  seboj, sam o, d a  se ne b i srečal s p o g led o m , 
katerega  žrtev b o  m o rd a  v tem  štud ijskem  le tu . Po o b iča jn ih  fo rm aln o stih  
p redstav ljan ja  p r ič n e  p s ih ičn o  u tru jevan je z m ono logom  k o liko  p red  njim 
sedečih  o b jek to v  b o  p o č a šč e n ih  s tem , d a  b o d o  lah k o  š tu d ira li v drugem  
sem estru  ali v drugem  le tn ik u . P o n ek o d  gre znan jedajalec ta k o  d a le č , da  s 
p rs to m  kaže , ti . . .  ti . . .  ti  . .  . V saki osm i ali vsaki č e tr t i  b o  m o ra l leto  dn i 
^ p o č iv a ti" , saj v drugem  le tn ik u  n i n iti p ro s to ra  za to lik šn o  m no žico  znan ja  
zeljnih in te lek tualcev . L ahko si m islim o kako  nelagodno  se p o č u t i  večina  
trp e č ih  o b je k to v , ki b i  sicer želeli p o s ta ti  su b je k ti, in v sebi p rek lin ja  d a n , ko  
so se o d lo č ili p o d v re č i m u k am , ki jih  p o  b esedah  nadre jenega še čak a . N ato  
je vse to  p re d m e t diskusij in m enjav  m išljenj z „starim i b a jta m i" , seveda ob 
obvezni čašici sedaj po p u la rn eg a  „p ilsa" , ka terih  re z u lta ti p o  navadi 
pom irjeva lno  delu je jo , na že od vseh teh  in d rug ih  p ro b lem o v , u tru je n o  
Š tuden tsko  p o p u lac ijo .

M enda se n i tre b a  vp raša ti, a li je  tak o  „v zo ren "  o d nos p ro feso rja  do 
štu d e n to v  p rav ilen , p o se b n o  če u p o štev am o , da. je  ta  b ru c  p o p o ln o m a  
neprilagojen  na  k lim o , ki p rev ladu je  na  višji s to p n ji šo lanja .

Žal se to  p o g o sto  dogaja , ne sam o na z a č e tk u  šo lan ja , tem več skoz i vse 
o b d o b je  vseeno lepega štu d en tsk eg a  životarjenja, v v isokošolskem  ce n tru . 
Posebno  p a  je vse skupaj p o te n c ira n o  m ed štud ijsk im  p roceso m ; na 
p redavan jih , v jja h , izp itih  in p o d o b n o . Zakaj na p rim e r p re n e k a te r i p ro feso r 
n o č e  p ris iliti š tu d e n ta , da le ta  p rih a ja  red n o  na p redavan ja , ko  p a  m u  je  
lah k o  k ris ta ln o  ja sn o , d a  so njegova p redavan ja  za š tu d e n ta  to ta ln o  
nezanim iva? I A li lahko  p ro fe so r p red  izp itom  izžveči to le  farso  ali p a ro lo , 
ali geslo, ali še kaj d rugega . . . „za štiri znam  ja z , za p e t zna  bog , torej 
najvišja ocen a  je  tr i  . Š tu d e n t, ki se trese že da(j časa p red  izp ito m  in sedaj, 
ko se b o  vse zače lo , se m alo  p o m ir i, je  ta k o  z o p e t na  trn ih  in m isli na  vse kaj 
drugega k o t p a  na to , ali bo  lah k o  zadovoljivo  in te rp re tira l n aš tud irano  
gradivo.

Ko sm o že p re j p r i  o m e n je n e m , b o g u , b i  sebi in drugim  zastavil 
vprašanje , ali lah k o  v d ru žb i s soc ia lis tičn o  sam oupravno  u red itv ijo , na če lu  
k a te re  je  delavski razred  s svojo avan tgardo  ZK , ali lahko  na vzgojno 
izobraževaln ih  u stan o v ah , ki naj b i kadrovale  m lade v k o n k re tn e  
sam oupravne o d n o se , ali lahko  v d ru ž b i, ki je  na p re h o d u  od n o so v  iz 
k ap ita lizm a v k om un izem  in v d ru žb i, ki se tru d i v p rak si čim  dosledneje  
u re sn ič iti teorijo  m arksizm a, p redavajo  ljudje , ki iz raz ličn ih  vzrokov  niso 
č lan i ZK. Jasn o  je ,  d a j e  vstop v ZK  ind iv idualna stvar vsakega državljana, 
vendar z m oralno  e tičn eg a  s ta lišča  g ledano  p ro fe so r, ki vzgaja m lado  
generacijo  v progresivn i d ru ž b i b rez  dvom a to  m o ra  b it i ,  saj so m lad i v veliki 
m eri b o d o č i k rea to rji nap red n e  p o litik e  naše socialistične d ržave , katere  
re sn ičn i cilji zasnovan i na teo riji k lasikov m arksizm a se vz tra jn o  in sigurno 
p rib ližu je jo .

N o, m alo  b i se še ustavil p r i  n ač in u  p redavan ja  pedagoškega oseb ja  na 
nek a te rih  višjih in visokih šo lah . L ahko  se ugo tov i, d a  je  del (m orda  celo 
večji d e l) p redavate ljev  pedagoško  n e izobražen ih  in da  na sp lošno  prevladuje 
vprašanje pedag o šk e  usp o so b ljen o sti dosed an jih  sub jek to v  izobraževalnega 
p rocesa . V prašanje  je ali lah k o  d ip l. ing. stro jn ištv a , ali d ip l, o ec ., ali d ip l. 

ravnik k v a lite tn o  p red av a , če  p op re j uspešno  ne oprav i izp ita  iz pedagogike, 
anim ivo b i b ilo  p rev eriti, ko liko  p redavate ljev  prej navedenih  profesij to 

ima (verje tno  zelo  m alo). To je  eden  pog lav itn ih  vzrokov , d a  so p redavan ja  
nek v a lite tn a , v veliki m eri (ne vsa) m o n o to n a  in odb ija jo  in teres š tu d e n to v  
za p rih o d  v p redavaln ico . Z govorno  p r ič a  že o  tem  tale p rim e r; p ro fe so r 
p redava iz sk rip ta  cca 200  stran i b rez kak ršn ih k o li d rugih  štud ijsk ih  
p rip o m o č k o v , skozi vse štu d ijsk o  le to  p o  dve ali š tir i u re  na  ted en . V teh 
u rah  ted en sk o  d o b esed n o  p reb e re  vsakič p e t  d o  sedem  s tran i. Č e se navede 
še to ,  da  m u precej šepa k atego ria ln i ap a ra t, je  sigurno , d a  m u  b o  tu d i obisk  
na p redavan jih  precej šepal. To je  tip ič n i p rim e r pedagoške 
n eusposob ljenosti p red av a te lja , ki p ogo ju je  tu d i nasledn je; p ri cen tru  za 
m arksis tične  štud ije  v M ariboru  se lahko organ iz ira  tak o  im enovana 
ANT1UN1VERZA . K a j.to  p o m en i?  Č e na p rim e r neki p re d m e t na nekem  
v isokošolskem  zavodu štu d e n to m  ne u streza , tu d i  m ark sis tičn o  ne u streza , 
se p r i  c e n tru  za m ark sis tičn e  štud ije  lahko  k o n stitu ira  tak o  im enovani 
an tiraz red , razred  k jer se b o  p redavalo  na n a č in , ki je  za š tu d e n te  
sprejem ljiv . Č e b o  kvalite ta  p redavan j takšna  k o t je še, b o  A N T IU N IV E R Z A  
v M ariboru  nedvom no  zelo  k v a lite tn o  zaživela.

BOJAN K O V A Č IČ



Na koncu se pojavi spoznanje
Življenje kaj je, kaj lepo 
brez zlate Afrodite?
Zatni me smrt, ko več ne bo 
ljubezen nežna meni v mar 
ne vročega objema žar 
pa vse naslade skrite!
Zakaj edini cvet mladosti 
možem, ženam je vir sladkosti.

MIMNERMOS (prevod: Anton Sovre; iz Starogrške lirike)

Zajel me je žar sonca, nisem sam, mnogo nas je, vsak dan kdo 
drug doživi isto. Obsijan sem obstal in vrtoglav pogledal naokrog 
ter iskal s pogledom stvari — živali, rastline in predmete. V 
nepokošeni travi je obstal moj pogled in se prepustil pisanemu 
svetu travniških rož, raznobarvnemu svetu metuljev in brenčanju 
žuželk. Opijanjen od svetlobe, barv in vonja sem legel, bil sem skrit 
med visokimi travnimi bilkami. Ut rgal sem kislico in jo  počasi 
žvečil. Utrujen in živahen obenem sem prepotoval pot in razpet 
med trenutkom svobode in dolžnosti sem poizkušal premisliti 
divje, m oreče, veselo in žalostno potovanje.

Slike so besnele kar najhitreje, pravile so, da je nekaj minilo, 
da se to  ne bo vrnilo, vendar je zapustilo v meni misli in občutke, 
zaradi katerih sem se zavedal bistva svojega potovanja, spoznal sem 
cilj, ki še ni bil konec, temveč le vmesna postaja v bivanju med 
mislimi in konkretnostjo. Za trenutek se je tok slik ustavil, pred 
menoj se je pojavil obris, zavedel sem se, reagiral sem bliskovito: to 
je tisto, kar sem moral v štirih letih potovanja spoznati — graditi je 
treba vezi med ljudmi.

Konec in začetek potovanja sta se združila. Čutil sem sebe, ki 
sem dokončal, in videl njo, ki ga je začela. Zdelo se mi je, da ji je 
ime Mija, vendar je še nisem takoj razločil. Vedel sem, da je 
končala prvi letnik lepše in bolje od mene. Ji bo to olajšalo najti 
pot in smisel? Njena po t je večplastna, povezana z ustvarjanjem na 
različnih področjih in s tem težja od moje.

Dekle se je znašlo v kleščih življenja in šole, ki naj bi jo  zanj 
pripravljala. Sola jo  poizkuša oblikovati, vendar je sistem 
poučevanja včasih nasproten namenu — ne vzpodbuja k 
ustvarjalnosti. Mučno potovanje se pričenja s srečanjem 
profesorjev. Nekateri ga olajšajo, drugi pa imajo do popotnikov na 
začetku podcenjujoč odnos, neupoštevajo sposobnosti in razmer in 
tako otežujejo premagovanje poti.

Že tu , na začetku, je potrebno najti čas za premislek, 
poizkušati je treba najti meje in obliko poti. To so trenutki 
razkroja nekega sveta in graditev drugega, ki je dopolnjen z 
izkušnjo poti. Zato ni vseeno, kakšne so ovire, nevarnosti in 
vab5ivosti ob poti in na njej.

Slika je postajala vse ostrejša, spoznaval sem vedno več in 
razumeval vedno bolje, spoznal sem bitje: seveda, to  je Mija. Kako 
preprosto, spoznati osebo in misliti, da si razumel. Kako naj bi 
razumel sam?

Pot razumevanja je bila povezana s srečanji, s pogovori, s 
sodelovanji z mnogimi. Spoznal sem različne osebe in vse, ki sem 
jih skušal razumeti, so mi povedali nekaj svojega, predstavili som i 
drobce in sedaj skušam z vso to  skušnjo razumeti neko osebo.

Doživetje osebnosti je povezano s sodelovanjem obeh, 
spoznavajočega in spoznavanega. Povezano je z močnimi 
čustvenimi in umskimi procesi tako tistega, ki opazuje in sprejema, 
kot tistega, ki ču ti, da je predmet opazovanja, spoznavanja. 
Oblikovanje odnosa do osebe je zaradi podružbljenja psihičnih 
procesov povezano s povezovanjem spoznanj o zunanjostih in 
„notranjostih" opazovanega.

K ot vsaka osebnost tudi Mija presega možnost preprostega 
spoznanja z zbiranjem dejstev — brez iskanja osnove in notranjih 
povezav spoznanih elementov. Saj se ukvarja vzporedno z 
različnimi oblikami človeškega bitja in žitja: opravlja gospodinjske 
posle, doživlja in podoživlja umetnost in zanima se v meri, ki ji je 
potrebna, za vse znanje, ki ga posreduje šola.

Obrnil sem se v travi, da me ne bi pikalo skozi srajco samo na 
eni strani, in ob tem me je preletel preblisk, da spoznanje fanta o 
dekletu ne more biti pogled na cesti, hipna želja in trenutna radost. 
Prijeten ovalen obraz z lepo izoblikovanimi usti ter čedno grajeno 
telo pritegne pogled fanta, toda to je mejna točka. Spoznanje se tu 
še ne sme ustaviti, k ^ t i  treba jo  je  spoznati kot osebo, ko t 
ustvarjajoč, delujoč in čustvujoč subjekt. Teh lastnosti pa ne 
moremo spoznati le s pogledom, temveč s sodelovanjem, s 
sodoživljanjem.

Umirjena, tekoča beseda je poteza, ki mi pove, da je Mija 
urejena, da ni notranje razdrobljena, in ker je ob vsem tem tudi 
vsebina bogata, mi to pomeni, da ve, kaj zmore in česar ne, da se 
zaveda svojega mesta na začetku poti in da je sposobna živeti in 
voditi urejeno in polno življenje, s katerim ji bo uspelo premagati 
ovire na poti.

Istočasno ukvarjanje z gospodinjskimi deli, igranjem klavirja 
in enciklopedično sestavljenim predmetnikom lahko vodi k 
razdvojitvi, v razdrobljenost osebe. Pisanost in neenotnost, na 
trenutke m učna raznolikost vsega sprejemajočega lahko ustvari 
istočasno občutek velikega znanja ali spoznanje, da ničesar ne 
poznaš dovolj globoko. Pravilen odnos do obilice podatkov pa 
ustvari osebnost, ki se zaveda sebe, soljudi in okolja. Kajti nujno je 
razumeti, da je vse pridobljeno znanje le množica podatkov, iz 
katerih moraš izbrati, in se jim bolj posvetiti, tiste, ki te 
zadovoljujejo in bogatijo.

Vsako ustvarjanje delimo grobo na tisto, ki skuša objektivno, 
natančno prikazati svet, in takšno, ki vsebuje veliko ustvarjalčevega 
mišljenja in čutenja. Vendar vsebuje vsako ustvarjanje v kali nekaj 
ustvarjalčevega čutenja in mišljenja. Zato je treba priznati resnico, 
da je najpravilneje povezovati objektivno spoznanje s človeškimi 
potrebamr. Ustvarjati moramo aktiven odnos do vezi med samim 
seboj in okoljem.

Razgrnil sem svoj nazor, če hočete svojo „fizolofijo" 
življenja. Prav na kratko obsega torej tole spoznanje:

Po eni strani nas študij, poglabljanje v bistvo nečesa lahko 
napravi nesrečne, vase zaprte, po drugi pa smo lahko, če znamo 
povezati svoje znanje z življenjskimi radostmi, to je, da se znamo 
veseliti pečenja čevapčičev, ukvarjanja z umetnostjo, ljubeznijo, 
srečni.

Zdi se m i, da to svoje mišljenje lahko najustrezneje ilustriramo 
z mislijo francoskega skladatelja:

,iZato bom z vso resnostjo priznal, da imam mnogo rajši tiste 
stvari, ki me pretresejo, kot tiste, ki me presenetijo." (F. 
C ouperin). .  . Spoštovanje in občudovanje osebe je lahko samo 
takšna stvar, ki te pretrese, kajti če te samo preseneti, nisi bil 
sposoben resnično ceniti.

Slike so se ustavile, spoznanje me je prevzelo, našel sem nit, ki 
sem jo tako dolgo iskal in jo našel po dolgi, štiri leta trajajoči poti.

IGOR KRAMBERGER
Foto: Branko Lenart



Študentje, GALOFAKS in študentska kultura
Čisto slučajno mi je prišel v 

roke članek našega največjega 
popoldnevnika: A prilske štu­
dentske prireditve v Mariboru s 
podnaslovom GIFT IN ŠE KAJ 
s slavnostnimi inicialkami — fer. 
Slučajno je naneslo, da sem bil 
udeleženec -  literarno, likovno 
glasbenega cirkusa, ki je ost 
tega članka in čisto slučajno 
me je ta članek po štirih letih 
dosegel, zato naj ob odgovoru 
nanj tudi malo razmišljam o 
mestu študentske kulture v 
našem mestu. Najprej seveda

preberite članek, ki mi je dal 
injekcijo, da vas bom posiljeval 
s svojim razmišljanjem v teh 
pasjih, vročih dnevih. Svetujem 
vam, da sedete v naslonjač, 
odprete hladno pivo ali pijačo, 
ki vam je najbolj zadišala in od 
časa do časa preberete kakšen 
stavek in ob tem zavzdihnete: 
„Ti študentje pa se res radi 
delajo pametne, preveč svobode 
jim pustimo, prelepo žive, 
prepolne riti imajo, zato pa z 
ničemer niso zadovoljni." Tako 
boste bolje prežvečili ta članek.

APRILSKE ŠTUDENTSKE 
PRIREDITVE V MARIBORU

GIFT IN ŠE KAJ

Dogovorjeno je bilo za 
17. april ob 13. uri na Trgu 
svobode.

Mariborski študentje so hoteli 
v okviru svojih aprilskih 
prireditev manifestirati svoje 
kulturne dosežke. Pa ni bilo 
nič. Na ta dan so v Beogradu 
pokopali našega narodnega 
heroja in veleposlanika Vladi-

mira Roloviča. Na razstavljenih 
slikah in fotografijah so bili 
črni trakovi, predsednik 10 
študentske skupnosti visoko­
šolskih zavodov Tine Janša pa 
je imel majhen nagovor, v 
katerem je med drugim pove­
dal, da se vidimo v sredo, 21. 
aprila ob istem času in na istem 
mestu.

In zares smo se videli. Najprej 
smo si ogledali slike študentov 
pedagoške akademije ter foto­
grafije Miša H ochst.. .  in Boga 
Čerina. Potem so nekakšni 
„Gifti", tretji mariborski vokal­
no instrumentalni ansambel z 
nemogočim imenom, pričeli 
pripravljati svojo silno „feršter- 
kerijo". Ko so jo čez pol ure 
spravili v red, jih je nekdo 
najavil po megafonu(!).

Medtem ko so nam Gifti 
igrali za dober tek, sta Slavko 
Gerič in Vladimir Gajšek 
metala med občinstvo izvode 
Katedre. Čeprav je prenekateri 
izvod ostal nebogljeno na tleh, 
to  še zdaleč ne pomeni, da 
Katedra ni še za kaj drugega . . .

Brez pesnikov seveda tudi 
tokrat ni šlo. Slišali smo nekaj 
lepih pesmi o rdečih nogavicah 
in podobno, nakar je bilo treba 
iti na kosilo.

Čeprav je ona rekla, da so oni 
rekli, da bi se radi študentje 
spet „malo ven silili" in čeprav 
je eden rekel: — To je pa „eni 
šou", -  in je tudi sam šel, velja 
takšne manifestacije vseeno 
prirejati. Gifti ne bodo seveda 
zastrupili nobenega zajedalca 
naše družbe. Čik bo stal še 
naprej 2, Start pa 3 dinarje, 
medtem ko lahko Katedro 
mečejo zastonj med ljudi. 
Rdeče nogavice (ali kaj druge­
ga) še zmeraj nosijo ljudje, ki 
gledajo čm o, modro ali zeleno 
(dolarsko zeleno) . .  .

Skratka: študentje, mi smo za 
BIS!

-fer
Magazin 7 dni, OD 29. 
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In vendar smo takrat posku­
šali ljudem prikazati svoj delež 
pri kulturnem življenju Maribo­
ra. Geslo, ki smo si ga takrat 
izbrali je bilo: — v današnjem 
lovljenju časa naj ljudje srečuje­
jo kulturne domislice tudi na 
poti po mestu, če jim že ostaja 
premalo časa za neposredno 
odjemanje umetnosti v um etni­
ških institucijah. Smo mogoče 
uspeli? Bilo je nekaj odmevov 
na našo manifestacijo, toda le 
mariborski Večer je posvetil 
našemu trudenju slavni spome­
nik v obliki članka, ki ga prej 
navajam, in seveda v obliki 
blatenja študentskega lista, ki ni 
za nič drugega kot za pobiranje

Janez Rotman: osnutek za naslovno stran; risba-tuš



po tleh in za brisanje riti na 
stranišču. Moram priznati, da 
takšna ocena študentskega lista 
v večini primerov ne pride niti 
iz ust študentov, ki so izredno 
kritično nastrojeni proti Kate­
dri, toda oni vsaj malo drugače 
povedo svoje misli. Ne, Večer 
pa je imel za umestno javnosti 
povedati svoje mnenje o 
Katedri. Mislim, da se ne 
morejo izgovarjati, češ presvet­
li, se razume na študentske 
prireditve, zato jih lahko 
kulturno obdela tudi s prosta­
škimi besedami, če mu je tako 
všeč. Glavno je, da smo 
povedali svoje mnenje o 
študentski dejavnosti, ki je v 
svojem bistvu gnila, kar lahko iz 
članka razberemo tudi malo 
manj pametni ljudje, kot pa 
veleumni -fer, ki skuša biti 
duhovit, in ki skuša služiti 
denarce na račun študentskega 
dreka, ker se na kulturno plat 
naše kulturne prireditve ni niti 
bolj poglobil, kot z dvema 
lepima stavkoma o naših 
pesnikih in rdečih nogavicah. 
Prekleto dobro je poslušal naše 
ustvarjalce, da je odnesel le vtis 
nogavic bikovske barve in pa 
željo po kosilu in seveda željo

po svojem očiščenju, pa čeprav 
bi za to moral uporabljati manj 
reklamiran preparat, zato bolj 
močan, BIS. Po štirih letih 
sprašujem tega velecenjenega
kulturnega kritika Giftove „fe- 
ršterkerije“ -fera: ALI STE ŽE 
MORDA DOŽIVELI KATAR­
ZO Z BISOM? ; mi študentje 
smo raje za malo blažje stvari, 
kot so npr. kruh, voda, pa še 
kdaj mogoče kakšno kosilo v 
študentski depandansi, kjer 
bomo prodali naše kulturno 
delovanje za lepo kuhano
klobaso, malo krompirčka,
zeljčka in ostale stvari, ki se 
najbolje počutijo v želodčku.

Nisem pričel pisati današnje­
ga članka z namenom, da bi 
napadal Večer in njegove
novinarje, pač pa z željo, da bi 
pokazal, kako se v teh štirih 
letih, kar spremljam mariborsko 
študentsko kulturo ni prav nič 
spremenilo v vrednotenju štu­
dentskega delovanja s strani 
naših meščanov, meščanskih 
veličin in kar je najbolj 
razočaralo nas študente, celo 
ljudi, ki so neposredno odgo­
vorni za delovanje študentov in 
njihovih organizacij, za koordi­
niranje vseh dejavnosti, pa celo

take koordiniranosti kot jo 
imata kultura in hrana. Bistve­
no je namreč, da bodo imeli 
študentje zaradi enega menija 
manj študentskih organizacij, 
kajti takrat KUD lahko odpi­
šemo. Sicer pa menim, da je 
bilo o KUD že preveč 
napisanega, zato ga naši forumi 
tako hudičevo upoštevajo in 
mu jemljejo življenjski prostor. 
Sicer se pa ve, da človek brez 
glave celo zelo dobro živi, po 
mnenju naših odgovornih foru­
mov, kajti KUD bo namreč 
brez glave tako zanimiv, da bo 
lahko zastopal našo državo na 
velikih tekmovanjih širokemu 
spektru kulturnega delovanja. 
Zanima me, če bi lahko vsem 
tem našim funkcionarjem, ki jih 
pravzaprav sploh ne poznam , pa 
so odločili, da se vzame edina 
kulturna dvorana študentov v 
Mariboru za razširitev kuhinje, 
in da v njej ne bo več prostora 
za kulturo, vzel njihove pisarne, 
ali bi se lahko tudi pod milim 
nebom dogovorili kaj tako 
pomembnega, kot je odvzem 
kulturnega prostora.

študentom, ali bi se dogovori­
li še kaj bolj pomembnega, kot 
npr. javno prepoved študentske­

ga kulturnega udejstvovanja, ki 
bi pa bila le ponovitev sklepa o 
odvzemu -  depandanse - ,  ker 
to je v bistvu prepoved 
študentske kulture in to  v 
manifestaričnem času.

Ponuja se sicer rešitev, da bo 
KUD deloval v prostoru, ki bo 
namenjen potenju študentov, 
da bodo pri tem zgubljali kile, 
in da bodo lahko sodelovalci 
KUD jemali zdravniške dopu­
ste, kot je to do zdaj bilo 
prisiljeno moštvo študentske 
menze.

Predlagam najenostavnejšo re­
šitev: študentje, če hočemo 
ohraniti našo kulturno tradicijo 
se pričnimo hraniti z Galo- 
faksom, da bomo lepi in debeli, 
ob tem pa imeli še izredne 
možnosti za zakol, ker bomo 
lepo rejeni, ob vsem tem pa se 
še pridno ukvarjajmo s kulturo. 
Ne pustimo, da nam bo 
pomenila ena klobasa, oziroma 
obrok hrane več kot naše 
duhovno zdravje -  kultura.

Mitja Žitnik

• •

KATEDRA
Turneje

Mogoče naivno začudenje 
nekaterih ljudi, ki se zanimajo 
za kulturna dogajanja, — 
študentje ste se pa prebudili in 
pokazali javnosti, dr. ste tudi v 
kulturi na nivoju - ,  je pogojilo 
moj sestavek. Gre za pozna­
vanje naših „turnej11, kot smo 
jih imenovali. To so namreč 
literarni večeri, ki smo jih 
prirejali v Mariboru, Lovrencu 
na Pohorju, Lenartu, Gradišču, 
Zgornji Ščavnici in Pesnici. 
Danes bi rad podal le kratko 
kritično razmišljanje o teh 
večerih, ki so mejili že kar na 
„happeninge", ker so bili v 
bistvu kolaži literarnih del, 

in diskusije. Morda se

ideja „kulturo dati ljudem na 
pladnju" vleče že od starega 
„cirkusa", ki se ga mogoče še 
nekateri spominjajo. Takrat 
smo ljudi namreč posilili kar 
sredi trga in jih im poskušali 
približati naša literarna,likovna 
in glasbena dela. Pred nekaj leti 
je bil to sicer osamljen primer, 
toda mogoče se je ideja le 
pričela razvijati in poizkusila 
pretrgati malo onesnažene za­
voje z našimi novejšimi „tur­
nejami". Prevzeli smo idejo 
,.kulturo delavcu in km etu" in 
se ponujali predvsem km eč­
kemu življu v gostilni (Lovrenc 
na Pohoiju), v mladinskem 
klubu (Lenart, Pesnica), v 
kulturnem domu (Gradišče) in 
kar v šolski predavalnici, znani 
pod imenom razred ali učilnica 
(Zgornja Ščavnica). Mogoče 
smo ljudi najprej tudi malo 
posiljevali z našimi idejami,

toda pozneje smo le našli 
skupen jezik. Mogoče se je v 
tistih nekaj urah le uresničila 
želja našega kolega -  sodelavca, 
da moramo ljudje med seboj le 
biti prijatelji, ki se imajo radi 
vsaj nekaj ur.

Res pa je, da smo pri turnejah 
naleteli včasih tudi na nekatere 
manjše težave, katere bi lahko 
premagali, če bi bili bolj 
izkušeni v organizaciji takšnih 
večerov. Mislim, da je bila 
osnovna napaka nas samih v 
tem, da nismo dobro preučili 
vsakega okolja posebej, ker 
vsako okolje ne sprejema enako 
naših večerov. To nam bodi 
poduk za prihodnje študijsko 
leto, ko mislimo svoje delovanje 
še razširiti na delovne organi­
zacije in predvsem na štu­
dentski živelj, ki je za enkrat še 
prekleto zapostavljen, je pa že 
izjavil, da bi podobne prireditve

z veseljem obiskoval. Mogoče je 
predvsem prva napaka, da smo 
se preveč obrnili navzven, da pa 
smo pozabili sami nase. Zato 
upamo, da nas prostorska kriza 
z depandanso ne bo preveč 
prizadela, ampak da se bo le 
našel kakšen prostor, kjer bomo 
lahko še naprej pripravljali naše 
skromne, a uspešne, kulturne 
dogodke.

Na koncu naših zapisov o 
„turnejah" izražam le željo, da 
bomo krog sodelavcev še 
povečali, saj le tako bomo 
lahko kontinuirano posegali v 
kulturno dogajanje Maribora in 
pa Slovenije, saj moramo 
priznati, da z razstavo v 
Emonskih vratih v le-to že 
posegamo. Vse kar nam pre­
ostane je, da se zahvalimo vsem, 
ki so sodelovali in horuk v nove 
čase.

mi tja žitnik



Presit človek 
ne more študirati

V M ariboru je skoraj 2000 študen tov , k i ne študirajo v kraju 
svojega stalnega bivališča. K er se ne hranijo do m a, jim  je treba 
nud iti kvalitetno  hrano po zm ernih  cenah. V za če tk u  sc je  večina 
teh  študen tov  hranila v sam opostrežni restavraciji C enter, ki pa ni 
zadostila njihovim  po trebam  po kvalitetn i in poceni prehrani. Z ato  
je vedno bolj naraščala po treb a  po študen tsk i m enzi. K o so  konec 
decem bra 1973 otvorili novo depandanso v sklopu študentsk ih  
dom ov, ie v n jenem  okviru našla svoj p ro sto r tud i študen tska  
m enza. Njene kapacitete  so bile program irane na 200  o b ro k o v -k o ­
sil, vendar pa je  zarad i velikega povpraševanja število ob rokov 
neprim erno večje. T ako nud i sedaj m enza tud i po 60 0  (šeststo) 
kosil na d an , kar prav gotovo vpliva na njihovo kvaliteto .

Namen tega prisp& ka je spoznati kakovostno  sestavo prehrane 
glede na njene energetske k o m ponen te . K ajti povsem  razum ljivo je , 
da je  kvalitetna in uravnovešena prehrana predpogoj za fizični in 
duševni razvoj m ladega č lo v e k a -š tu d e n ta . Raziskava sestave hrane 
se nanaša na prvi teden  obra tovanja m enze, ko  je nudila še vse 
o b ro k e , ka jti kasneje so zaradi prcm alega povpraševanja ukinili 
za jtrke.

M edtem  ko je v prejšnjih  obdob jih  vladalo v znanosti v 
p rehrani načelo  „kalorike“ , to  je  načelo , da naj hrana vsebuje sam o 
zadostne količine Živil, k i dajejo človeku m oč za d e lo , za delovanje 
telesa in njegovo to p lo to , se sodobno gledanje na ta vprašanja 
razlikuje po tem . da je m ogoče s snovm i, ki so v živilih v različnih 
razm erjih, vplivati na človeško zdravje.

O ptim alno  razm erje energetskih kom p o n en t, k i j i  š tudent 
dnevno potrebu je v hran i, je  m ožno  približno izraziti z naslednjo 
tabelo.

Kcal Beljakovine M aščobe Oglj. h idrati

2 400  88 g 77 g 322 g
100%  15%  3 0 %  5 5 %

V prehrani človeka lahko izražam o energetsko vrednost živil 
vedno s kalorijam i, in sicer:

1 g m aščob 9 3  Kcal
-1 lg beljakovin 4.1 Kcal '
1 g ogljikovih hidratov  4.1 Kcal

Na osnovi dejanske porabe energetskih" kom ponen t v dnevnih 
ob ro k ih  lahko sedaj k -te  analiziram o in ugotpvim o v kolikšni m eri 
se pokrivajo z op tim aln o  potrebn im i količinam i.

Raziskava je pokazala, da je  v študen tsk i m enzi Ob parku 5 
povprečna po raba energetskih kom ponent naslednja:

Kcal 3522.92
Beljakovine 119,75 g
M aščobe 127.44 g
Ogljikovi h id rati 4 8 1 J 9  g

C e vse te kom ponen te prikažem o s 
kalorijam i, dobim o:
Beljakovine 490 ,98  Kcal
M aščobe 1185,19 Kcal
Ogljikovi h id rati 1973,70  Kcal

O dstopanja optim alne količine od dejansko  ugotovljene 
porabe so precej velika, kar lahko bolje vidim o, če  to  prikažem o z 
indeksom  100 optim alne in dejanske porabe.

Kcal Beljakovine M aščobe Oglj. h id rati 

indeks O /D  146.79 136,10 165,51 H 9 .5 0

T o  nam  pove. da dejanska poraba PRESECA  op tim alno  za 
n a s le d n je  o d s t o tk e :

K ca| Beljakovine M aščobe Oglj. h idrati

4 6 ,7 9 %  3 6 ,1 0 %  6 5 3 1 %  4 9 3 0 %

Kaj pa ostali e lem enti prehrane?
Poraba sadja in zelenjave v m enzi je  m inim alna in precej pod

po trebnim  m inim um om . K om pota ne kuhajo  sam i, tem več je  ta 
konzerviran v p ločevinkah , k o t tud i vsa druga zelenjava razen 
solate in jušne zelenjave. Zam rznjene zelenjave in sadja ne 
uporabljajo , ker nim ajo hladilnih naprav z zadostno  kapaciteto .

K oličine k ruha so v m enzi neom ejene. K ruh je vedno en o tn i, 
le da so kmalu po otvoritv i m enze začeli jia ro č a ti kruh za dan 
vnaprej tak o  da pri obrok ih  k ru h  ni svež in se ga za to  tu d i manj 
porabi.

Tudi ko lič in a  m leka, ki sc porabi v m enzi je m inim alna. 
U poštevati m oram o, da so sedaj za jtrk i uk injeni, pri kosilu in pri 
večerji pa m leka skoraj ne uporabljajo .

Za boljše razum evanje rezultatov , je  p o treb n o  navesti tudi 
n ačin , kako  sem prišla d o  podatkov. P repričana sem bila. da 
kuhinja vodi dnevno m aterialno  knjigovodstvo, na osnovi katerega 
b i lahko  ugotovila dejansko porabo m ateria la v do ločenem  dnevu 
V endar pa dokum entacija  ni u rejena tak o  k o t bi m orala b iti in mi 
je večino podatkov o  porabi m ateria la posredovalo osebje kuhinje.
Ker nisem  mogla priti do  podatkov  na drug n ač in , sem m orala vzeti 
te podatke ko t verodosto jne . Z ato  se lahko up rav ičeno  vprašam o, 
če  so p odatk i res pravi. K ot lahko  sklepam o iz rezu ltatov , poraba 
m ateriala za obroke ni bila takšna, ko t je  bilo  prikazano  v 
podatk ih , ka jti sam a se hranim  v m enzi in vem, d a  študen tje  nismo 
po vsakem ob ro k u  siti. Ker pa se ne m orem o zanesti na subjektivno 
m nenje sem m ed š tu d en ti, ki se hranijo  v m enzi, izvedla an k e to , ki 
je  pokazala, da študen tje  niso tak o  zadovoljni s h rano , k b t b i po 
dobljen ih  rezu ltatih  m orali b iti.

A nketira la sem 138 študen tov , od katerih  se jih  99 h ^ n i  v 
menzi redno, torej 7 1 ,7 4 % , 39 študen tov  pa se ne hrani v m enzi 
redno, torej 2 8 ,2 6 % . A nketa je  pokazala, da je kar 4 0 %  
anketiran ih  študen tov  m nenja, d a  so obrok i prem ajhni. T o p a  je  v 
protislovju z rezultati. Pojavlja se vprašanje, ali p odatk i niso bili 
resnični, ali pa m aterial nam enjen š tu d en to m , izginia drugam . Po 
drugi strani pa je  cena za kosilo  tak o  nizka (1 0  d in ), d a  se vsi 
zavedam o, da nam  za tak  denar nc m orejo nud iti obrokov , za 
katere b i lahko  porabili to liko  m ateriala, kot so m i povedali, d a  ga 
porabijo . So se m orda bali. da bi ugotovila , d a  je hrana ta k o  zelo 
slaba, če  b i dobila resnične podatke?

Ustavim o se sedaj pri anketnem  vprašanju: „ č e s a  je  po tvojem 
m nenju prem alo v obrok ih? “  P odatk i o porabi m ateria la in 
š tudentje  nam  povedo: sadja in zelenjave je  o d lo čn o  prem alo . Kar 
6 4 %  anketiran ih  toži o  pom anjkanju sadja, 3 5 %  pa o 
pom anjkanju zelenjave. Š tuden tje  pogrešajo tu d i slaščice, precej pa 
jih  je , k i p ravno, da osebju v kuhinji p rim anjkuje dom išljije pri 
kom binacijah. Ce pogledam o sam o jedilni list, ne da bi sc poglobili 
v rezu ltate , vidim o, d a  se š tuden tje  upravičeno  pritožujejo .

Tudi pri naslednjem  vprašanju so se odgovori anketiran ih  
š tudentov  ujem ali z m ojim i ugotovitvam i. 43  7c anketiran ih  jih  je 
na vprašanje, česa je  preveč, odgovorilo: testenin in k rom pirja , kar 
33 % pa se jih  pritožuje nad preveliko ko lič ino  začim b s tem 
mislijo v glavnem p oper in čebu lo .

Pri vprašanju, če je hrana enolična , so m nenja deljena. 
Polovica jih  pravi, da n i, polovica pa. d a je  enolična .

Bolj zanimivi pa so odgovori na zadnje vprašanje, če  si 
ozirom a nisi zadovoljen z o b ro k i, obrazloži zakaj. N a to  vprašanje 
niso odgovorili vsi anketiran i, a odgovori, ki sem jih  dob ila  povedo 
precej. Največ študen tov  se p rito žu je , d a  je hrana p rem astna , drugi 
so nezadovoljni, ker ni vsa hrana enako to p la , ozirom a k er je 
preh ladna. 7 pa jih  pravi, d a  je neokusna. Kljub tem u . d a  sta v 
anketi vprašanji o  velikosti ob rokov in eno ličnosti p rehrane , 
nekateri to  tu ponovno pO udaijajo. Zanim iv pa sc m i zd i odgovor, 
ki dosti pove: Zadovoljen sem  s ceno . . .

C elotna študija je pokazala, da v študen tsk i m enzi Ob parku  5 . 
ni vse tak o . ko t bi m oralo b iti.

K o sem delala anke to  sem videla, da so bili študen tje  veseli, da 
lahko  povedo svoje m nenje o  prehrani. Mislim, d a je  prem ajhen stik  
m ed osebjem  m enze in š tu d en ti, za to  me zanim a, zakaj niso izvedli 
podobne ankete ali na kak drug nač in  izvedeli za m nenje študentov  
-  za njihove želje in pripom be. Res je , d a  je v jedilnici p ritožna 
knjiga, ki je večkrat n i, a se zaradi vpisanih študen tsk ih  pripom b 
stanje ni b istveno sprem enilo. Res je . da je  m enza šele začela z 
obratovanjem , res je , da je  vsak zače tek  tež ak , vendar ne sm em o 
d opustiti, da bo  zaradi tega osebje m enze sam ozadovoljno.

Sedaj, tak e j *v za če tk u  je  treba odpraviti pom anjkljivosti. 
T reba je zagotoviti večji vpliv študen tov  na delo  m enze in 
poskrbeti za ustrezno š tu d en tsk o  kon tro lo . P repričana sem , d a  bi 
večja povezava med š tu d en ti in osebjem  m enze ter boljša 
organizacija dela v kuh in ji, zagotovila boljše rezu lta te . Saj, 
navsezadnje, m enza in njeno osebje sta  tu  zaradi nas, štu d en to v , in 
ne o b ra tno ! M AJDA U R SlC  3

Študentska 
restavracija 

je terjala 
prvo žrtev

Verjetno ste se začudili, ko 
ste opazili faksimile v 9. številki 
objavljenega članka ,JPiesit 
človek ne more študirati". Tudi 
mi smo bili presenečeni, ko 
smo SLUČAJNO in po ovinkih 
izvedeli, da so od osebja 
restavracije pooblaščeni zasebni 
tožilci Karel Koren (upravnik 
študentskih domov Maribor), 
Oto Basle (vodja restavracije pri 
študentskem domu) in Janez 
Vodušek (šef kuhinje v restavra­
ciji) tožOi avtorico tega članka. 
Članek je napisala diplomantka 
prve stopnje VEKŠ po resni in 
strokovni analizi stanja v 
študentski restavraciji. Zato je 
bilo naše presenečenje še večje, 
saj se uredniški odbor Katedre v 
celoti strinja z vsebino ,.inkri­
miniranega" članka. Tik pred 
zaključkom redakcije smo pre­
jeli odgovor na sporni članek in 
ga v celoti objavljamo na 
naslednji strani. Žal pa odgovor 
niti najmanj ne razjasni stanja v 
študentski restavraciji, opi­
sanega v , .inkriminiranem" 
sestavku, še manj pa pojasni 
tožbo, temveč se izogne
pojasnOu z izvidom o preiskavi 
naključno izbranega vzorca 
(sobotnega!) kosila in večerje 
ter subjektivnim mnenjem go­
stinske delavke.

Sicer pa, kaj pravi obtožnica 
(citiramo): . . .  V inkri­
miniranem članku na strani 3 v
odstavku 4 je zapisala ,.pojavlja 
se vprašanje ali podatki niso bili 
resnični ali pa material name­
njen, študentom, izginja 
drugam". Tedaj je zasebne
tožilce razžalila, ki se z 
najboljšo voljo in z nesebičnim 
delom trudijo, da bi bila hrana 
v študentskem domu čimboljša. 
S tem pa je storila kaznivo 
dejanje razžalitve po čl. 170/2

Nočemo komentirati obtož­
nice, toda sprašujemo se, komu 
bo ta tožba Koristila in če bralci 
študentskega lista kot je 
Katedra niso vredni niti toliko, 
da bi bili primerno obveščeni.

UREDNIŠKI ODBOR

Ta maček se je znašel tukaj povsem slučajno in je vsakršna asociacija ali primerjava 
krajno neprimerna in nespodobna!

KATEDRE



ODGOVOR NA SESTAVEK „PRESIT ČLOVEK NE MORE 
ŠTUDIRATI"

Študentski list KATEDRA je  13. maja 1974 objavil članek z naslovom 
„presit človek ne more študirati". V njem obravnava avtor članka 
kakovostno sestavo in količino hrane po obroku v Študentski restavraciji, 
Ob parku 5 , Maribor.

Majda URSlČ  ugotavlja v om enjenem  sestavku pom anjkljivosti glede 
kakovosti in količine obrokov, že uvodoma pa navaja, da se nanaša analiza 
hrane na  PRVI TEDEN OBRATOVANJA restavracije.

Na osnovi podatkov, ki jih  je dobila od kuhinjskega osebja, je 
analizirala kakovostno sestavo hrane in ugotovila, da vsebujejo obroki preveč 
kalorij, beljakovin in ogljikovih hidratov. Poraba sadja in zelenjave je  po 
njenih navedbah m inimalna in precej pod optim um om . Podobno je  ocenila 
tudi trošenje m leka in m lečnih izdelkov.

Namen odgovora ni polem izirati z Majdo URŠIČ o teh ali onih 
navedbah, ker je to  po našem m nenju nepotrebno. Bralcem KATEDRE 
posredujem o le kopijo „izvida o preiskavi1*, ki ga je izdal ŽIVILSKO 
KEMIČNI LABORATORIJ ZAVODA ZA ZDRAVSTVENO VARSTVO in 
izjavo tov. Marije PELC, šefinje kuhinje pri gostinskem podjetju  OREL iz 
Maribora.

PR ED SED STV O  DOM SKE SK U PN O STI
D E LO V N A  SKUPN O ST
in  SV ET ŠTU D EN T SK IH  DOM OV M A RIBO R
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10 SŠ MVZ in K atedra vas vabita k  sodelovanju v uredniškem  odboru 
Katedre. Potrebujem o urednike rubrik ter člane uredniškega odbora 
za delo pri urejevanju rubrik:

-  ŠTUDENTJE IN VISOKO ŠOLSTVO
-  POLITIKA IN GOSPODARSTVO
-  KULTURA
-  PERISKOP
-  ITD.
Vabimo tud i kandidate za:
-  LIKOVNOST 
in LEKTORJA

Prijavijo se naj predvsem študentje MVZ. Od kandidatov zahtevamo 
poznavanje problem atike svoje rubrike, pa tud i splošno 
družbeno-politično in študentsko problem atiko.
Če se ču tite  sposobne in želite sodelovati pri vašem listu, oddajte 
prijavo do 1. 10. 1974 na naslov: Izvršni odbor skupnosti študentov 
MVZ, Tyrševa 23, 62000 Maribor -  za razpis Katedra.
Pohitite s prijavami! Katedra bo še boljša.

L a s t n i k i  f t u d e n t s k i  dom M a r ib o r ,  T jr rč ev a  23
I z v o r i  I s t i
Po n a r o č i l u !  s t r a n k e
V zorec  v z e t i  20 .  4 . ,  p r e i s k a n  do 21 .  5.  1974

H E Z T T L T A T  

K o s i l o ,  l a b .  S t .  1923

T 3 E I 3 K A V E

O p is  v z o r c a  -  K o s i l o i  J u h a  g o v e j a ,  s v i n j s k a  p e č e n k a ,
z e l e n j a v n a  o b lo g a ,  k r o m p i r ,  s o l a t a ,  
k ru h

T e ž a  o b ro k a i  910 g
T e ž a  k r u h a i  210 g
Suha sn o v i  1 5 ,9  <

Magčobei 4 ,0  <

K a l o r i č n a  v r e d n o s t  o b ro k a i  7 3 7  k a l .
K a l o r i č n a  v r e d n o s t  o b r o k a  s kruhom! 1192 k a l .

V e č e r j a ,  l a b ,  S t .  1923 n

O p la  v z o r o a  -  V e č e r j a t  T p in a č a ,  p i r e  k r o m p i r ,  p r a ž e n a  J a j c a ,  
č a j ,  k r u h

T e ž a  o b ro k a i  
T e ž a  k r u h a i  
Suha  sn o v i  
MaSčobet
K a l o r i č n a  v r e d n o s t  o b ro k a i  
K a l o r i č n a  v r e d n o s t  o b r o k a  s  kruhomi

MNENJE IN OCEnAi

930 g 
170 g
1 4 ,5  <■ 

2 , 5  y. 
628  k a l .  
936 k a l .

PELC Marija 
Maribor 
Kamniška 30

I Z J A V A
Marija PELC, šefinja kuhinje p ri gostinskem podjetju  OREL M aribor, sem 
pregledala jedilne liste restavracije študentski dom ovi M aribor od meseca 
januarja 1974 dalje in večkrat tudi pokušala pripravljeno hrano  (kosilo in 
večerio )v  restavraciji ŠD Maribor.
Kot dolgoletna gostinska delavka in šefinja kuhinje pri gostinskem podjetju  
OREL

iz  j a v l j  a m,
da je  v restavraciji ŠD M aribor pripravljena hrana zelo okusna in da po svojih 
sestavinah odgovarja vsem principom  m odernega pripravljanja jedil.

V M ariboru, dne 2 8 /6 -1 9 7 4
PELC Marija

V zoroa  ob ro k o v  h r a n e  -  k o s i l a  l n  v e č e r j e  s t a  p r im e r n a ,  
k a l o r i č n o  u s t r e z a t a .  K a l o r i č n a  v r e d n o s t  k o s i l a  l n  v e č e r j e  
Je  skupno 2128  k a l o r i j  o z .  1 3 6 5  k a l o r i j  b r e z  k r u h a .

To p r i p o r o č i l i h  s t r o k o v n j a k o v  za  p r e h r a n o  ( d r .  T' e r b e r ) ,  n a j  
v s e b u j e t a  k o s i l o  i n  v e č e r j a  akupno 65  y v seh  dnevno p o t r e b ­
n i h  k a l o r i j ,  z a j t r k  l n  d o p o l n i l n i  ob ro k  -  m a l i c e  pa  35 ^ 
v se h  k a l o r i j .  7 oz irom  n a  t a  p r i p o r o č i l a ,  k o s i l o  l n  v e č e r j a  
k a l o r i č n o  u s t r e z a t a .

P r e d s t o j n i k



Na javni tribuni na VEKŠ je bilo nekaj pripom b tudi na ne-vljudnost 
profesorjev. Torej, tovariši profesorji, čas bi že bil, da nas pričnete 
pozdravljati!

Restavracija Center je že pred časom  odprla BISTRO. Pred časom (dokaj 
nazaj) pa se je rodila tudi natakarica, ki vam ne bo prinesla k  mizi ore ali 
kave (ker od tega nima profita), ki vam bo objasnila, da na takšnem  kraju ni 
lepo pisati, češ, da to ni pisalnica in ki vam bo zabranila č ita ti -  saj to  ni 
čitalnica! Upam, kolegi študentje, da boste zaprosili za dovoljenje, da lahko 
sploh govorite!

Katedra RAZPISUJE p rosto  m esto SEKRETARKE URED­
NIŠTVA. Prijavijo se lahko študentke MVZ. Od kandidatk 
zahtevam o obvladanje strojepisja in poznavanje blagajniškega 
poslovanja. H onorar po pravilniku. Prijave pošljite do  1. 9. 1974 na 
naslov: Uredništvo K atedre, Ob parku  7 ,6 2 0 0 0  Maribor.

P. s.: Prijavijo se lahko tudi študentje (da nam ne bodo  očitali 
diskriminacije).

ДТ.Дv cvetu mladosti tragično 
prekinil svoje samsko življenje Marjan Vaupotič, vodja 
Katedrine distribucije. Naj mu bo lahka poročna postelja!

N ekaj časa smo lahko po  kosilu v študentski restavraciji uporabljali tudi 
izum, ki se mu pravi zobotrebec. Pa jih  ni bilo več. Seveda, ko  jih  pa 
študentje niso vračali!

Med nedavnim gostovanjem mešanega pevskega zbora KUD ,,Š tu d en t"  v 
Nitri ha Čehoslovaškem so neznani ljubitelji ukradli registrsko tablico z 
njihovega avtobusa. Ko je  šofer avtobusa po  večurnem  čakanju le uspel 
dočakati roko  pravice, m u je ta ves presenečen dejal: „Glej, glej. Sedaj jih 
kradejo že z avtobusov."

Za študentskim i dom ovi so že pričeli z gradnjo telovadnice, ki bo dograjena 
že jeseni. Bojda b o  to  ena zelo rentabilna zadeva.

S to številko se poslavljajo: Nevenka Vetrih, Igor Kramberger, 
Dušan Zbašnik. Več let so z nesebičnim delom in trudom 
zagotavljali delo uredništva. S svojim odhodom bodo zapustili 
vrzel, ki je ne bo lahko zapolniti. V nadaljnjem delu jim želimo 
obilo sreče in uspeha.

V ponedeljek, 8. 7. 1974, so se v prostorih združenja MVZ sestali 
predstavniki domske skupnosti, združenja MVZ in 10 SŠ MVZ. 
Pogovarjali so se, kako rešiti KUD ,š tu d e n t"  sedaj, ko bo izgubil 
dvorano v depandansi. Diskusija je bila zelo burna, vendar končne 
rešitve niso našli. Karel Koren, direktor študentskih domov, je shod 
v depandansi v začetku letošnjega leta, kjer je tekla beseda o 
namenski uporabi prostorov depandanse, označil kot neke vrste 
fašistični napad nanj. Ker se pri reševanju medsebojnih zapletov ne 
nameravamo spuščati na njegov nivo, ga zaradi gornje žalitve ne 
bomo tožili. 10 SŠ MVZ


